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Звездан ФОЛИЋ*

ДРЖАВНО ЗАКОНОДАВСТВО И ВЈЕРСКЕ ЗАЈЕДНИЦЕ 
У СОЦИЈАЛИСТИЧКОЈ ЈУГОСЛАВИЈИ 1946-1965.

УставФНРЈ1946.иположајвјерскихзаједница

Ти по ло ги ја од но са др жа ве и цр кве (вјер ских за јед ни ца) по зна је 
три си сте ма тих ре ла ци ја: си стем је дин ства цр кве и др жа ве, мо дел у 
ко ме је цр ква јав но прав на кор по ра ци ја у др жав ном под руч ју и си стем 
ра ста ве цр кве и др жа ве. По то њи си стем од но са у ве ли кој је за ви сно сти 
од иде о ло шко-по ли тич ког ам би јен та у од ре ђе ној др жа ви. Та ко нпр. у 
Сје ди њ е ним Аме рич ким Др жа ва ма, иако је цр ква одво је на од др жа ве, 
власт при хва та и по др жа ва ре ли гиј ски плу ра ли зам и обез бје ђу је рав но-
пра ван со ци јал ни и прав ни ста тус свим ре ли ги ја ма. Склад ност ових ре-
ла ци ја те шко је би ла за ми сли ва у со ци ја ли стич ким др жа ва ма ко је су 
због ду бо ке прот ка но сти марк си стич ким на че ли ма тре ти ра ле ре ли ги ју 
као ан ти под но уче ње.

Пр ви зна ци ко ји су на зна ча ва ли смјер ни це бу ду ћег ју го сло вен ског 
за ко но дав ства и у кон фе си о нал ној сфе ри би ли су ви дљи ви у Од лу ци АВ-
НОЈ-а од 3. фе бру а ра 1945. го ди не. Овом Од лу ком уки ну ти су про пи си 
до не се ни од стра не оку па то ра. док је чла ном 2 ре че но да се де ро ги ра ју 
сви прав ни про пи си ко ји су би ли на сна зи до не при ја тељ ске оку па ци је, 
тј. до 6. апри ла 1941. ако су у су прот но сти са те ко ви на ма НОБ-е.1

Те же ћи да ули је прав ну и лич ну си гур ност код сво јих гра ђа на, 
Пред сјед ни штво АВ НОЈ-а је 24. ма ја 1945. до ни је ло За кон о за бра ни 
иза зи ва ња на ци о нал не, ра сне и вјер ске мр жње и раз до ра.2 Чла ном 1 би-
ло је про пи са но да је сва ко огра ни че ње гра ђан ских пра ва, као и сва ко 
дава ње по вла сти ца и пред но сти гра ђа ни ма Де мо крат ске Фе де ра тив не 
Ју го сла ви је у за ви сно сти од њихо ве на ци о нал не, ра сне и вјер ске при-

* Аутор је научни сарадник у Историјском институту Црне Горе.
1 Службени лист ДФЈ, бр. 4, 13. фебруар 1945
2 Службени лист ДФЈ. бр. 14, 29. мај 1945.
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пад но сти, би ло ка жњ и во као кри вич на ра дња. ко јом се на ру ша ва на че ло 
рав но прав но сти на ро да и гра ђа на и брат ство и је дин ство на ро да ДФЈ. 
По чла ну 2, као на пад на на ци о нал ну рав но прав ност, би ла је ка жњ и ва и 
сва ка аги та ци ја и про па ган да ко јом се иза зи ва ла ра сна, на ци о нал на мр-
жња. као и из да ва ње, пи са ње и штам па ње спи са та кве са др жи не. Пред-
ви ђе не санк ци је би ле су ри го ро зне, го то во дра кон ске и кре та ле су се од 
ка зне за тво ра, до ка зне гу бит ка на ци о нал не ча сти и смрт не ка зне.3

Рад на до но ше њу пр вог Уста ва, при пре ман под ру ко вод ством 
Едвар да Кар де ља у Ми ни стар ству за кон сти ту ан ту, ула зио је у за вр шну 
фа зу на кон про гла ше ња Ју го сла ви је за Фе де ра тив ну На род ну Ре пу бли ку 
Ју го сла ви ју (ФНРЈ) 29. но вем бра 1945. од но во и за бра не Уста во твор не 
скуп шти не. Ко ми си ја за из гра дњу но ве вла сти оче ки ва ла је да про кла-
мо ва ње Уста ва уне се но ви жи вот у за ко но дав ни и ор га ни за ци о ни рад у 
ци је лој зе мљи. Устав ни па ра гра фи ни је су ми мо и шли про бле ма ти ку из 
до ме на вјер ских за јед ни ца, и о то ме го во ре ови чла но ви:

Члан 21 - “Сви гра ђа ни Фе де ра тив не На род не Ре пу бли ке Ју го сла-
ви је јед на ки су пред за ко ном и рав но прав ни су без об зи ра на на род ност, 
ра су и вје ро и спо ви јест. Не при зна ју се ни ка кве при ви ле ги је по ро ђе њу, 
по ло жа ју, имов ном ста њу и сту пњу обра зо ва но сти. Про ти ван је уста ву и 
ка жњ ив сва ки акт ко јим се гра ђа ни ма да ју при ви ле ги је или огра ни ча ва ју 
пра ва на осно ву раз ли ке у на род но сти, ра си и вје ро и спо ви је сти као и сва-
ко про по ви је да ње на ци о нал не, ра сне или вјер ске мр жње и раз до ра”.

Члан 25 - “Гра ђа ни ма је за јем че на сло бо да са вје сти и сло бо да вје-
роис по ви је сти. Цр ква је одво је на од др жа ве. Вјер ске за јед ни це, чи је се 
уче ње не про ти ви Уста ву, сло бод не су у сво јим вјер ским по сло ви ма и у 
вр ше њу вјер ских об ре да. Вјер ске шко ле за спре ма ње све ште ни ка сло бод-
не су, а сто је под оп штим над зо ром др жа ве. За бра њ е на је зло у по тре ба цр-
кве и вје ре у по ли тич ке свр хе и по сто ја ње по ли тич ких ор га ни за ци ја на 
вјер ској осно ви. Др жа ва мо же ма те ри јал но по ма га ти вјер ске за јед ни це”.

Члан 26 - “Брак и по ро ди ца су под за шти том др жа ве. Др жа ва за ко-
ном уре ђу је прав не од но се бра ка и по ро ди це. Пу но ва жан је са мо брак 
за кљу чен пред над ле жним др жав ним ор га ни ма. По сле за кљу че ња бра ка 
гра ђа ни мо гу из вр ши ти и вјен ча ње по вјер ским про пи си ма. Сви брач ни 
спо ро ви спа да ју у над ле жност др жа ве. Еви ден ци ја ро ђе них, вјен ча них 
и умр лих је у над ле жно сти др жа ве. Ро ди те љи има ју пре ма дје ци ро ђе-
ној ван бра ка исте оба ве зе и ду жно сти као и пре ма брач ној дје ци”.

Члан 38 - “Шко ле су др жав не. Са мо за ко ном мо же се до пу сти ти 
осни ва ње при ват них шко ла, а њихов је рад под кон тро лом др жа ве. Шко-
ла је одво је на од цр кве”.4

3 Исто.
4 Устав ФНРЈ, Београд 1946.
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По сла ни ци Са ве зне на род не скуп шти не су у но вем бру 1945. пр ви 
пут раз ма тра ли на црт Уста ва ФНРЈ. Ве ћи на по сла ни ка је сво јим де кла-
ма ци ја ма по др жа ла при је длог о одва ја њу цр кве од др жа ве и ис та кла 
њего ву про гре сив ност за функ ци о ни са ње ју го сло вен ске со ци ја ли стич-
ке за јед ни це. Обра зла жу ћи услов под ко јим је мо гу ћа ма те ри јал на по др-
шка вјер ским за јед ни ца ма, Едвард Кар дељ, ми ни стар за Кон сти ту ан ту, 
је не у ви је но на гла сио да се он са сто ји од ко о пе ра тив но сти вјер ских по-
гла ва ра пре ма др жав ним вла сти ма, од но сно “од на чи на ка ко ће они да 
при слу шку ју во љу и ди са ње на род них ма са”.5 На дру гој сјед ни ци Уста-
во твор ног од бо ра Са ве зне уста во твор не скуп шти не од 11. де цем бра 
1945, Дра го љуб Јо ва но вић, пр вак Зе мљо рад нич ке ље ви це, је у сво јем 
го во ру под ву као да се одва ја њ ем цр кве од др жа ве и уки да њ ем др жав-
них вје ра де фи ни тив но рас ки ну ло са сре дњ им ви је ком. Слич но ста но-
ви ште на ис тој сјед ни ци за сту пао је и Ми лош Ра шо вић, пред сјед ник 
Глав ног од бо ра На род ног фрон та Цр не Го ре, ре кав ши да је ра ста вом 
цр кве од др жа ве укло њ е на пре пре ка за за јед нич ки жи вот и од но се ме ђу 
ју жно сло вен ским на ро ди ма.6

По је ди не од ред бе На цр та Уста ва ФНРЈ иза зва ле су, ма ње-ви ше, 
уз не ми ре ност у ре до ви ма три нај мно го број ни је вјер ске за јед ни це у Ју го-
сла ви ји. Пред став ни ци Срп ске пра во слав не цр кве су у де цем бру 1945. 
у раз го во ру са Вла дом Зе че ви ћем из ни је ли при мјед бе на чл. 25 и чл. 26 
На цр та уста ва. Срп ски ар хи је ре ји су сма тра ли да је не при род но из јед-
на ча ва ње ван брач не дје це са брач ном, а та ко ђе су се за ла га ли за фа кул-
та тив ну фор му бра ка или да ва ње при о ри те та цр кве ном бра ку над гра-
ђан ским. По њихо вом схва та њу, вје ро на у ка је тре ба ло да се оба вља под 
школ ским кро вом и да бу де оба ве зна. У том хтје њу кри ла се и бо ја зан од 
ри мо ка то лич ке цр кве ко ја је има ла об у че ни је ка дро ве и бо ље ма те ри јал-
не мо гућ но сти да пре но си уче ње о вје ри и ван школ ских обје ка та.7

Све ти ар хи је реј ски си нод СПЦ упу тио је пред став ку Ми ни стар-
ству за Кон сти ту ан ту са пот пи сом ми тро по ли та Јо си фа, а не што доц-
ни је, ка да је пре ко штам пе са знао да под ни је те при мјед бе у де ба ти у 
Уста во твор ној скуп шти ни ни је су усво је не, ша ље је дан за хтјев и Пред-
сјед ни штву Уста во твор не скуп шти не ФНРЈ. Из ова два до ку мен та упа-
дљи во је да се Св. арх. си нод по ми рио са одва ја њ ем цр кве од др жа ве, 
па су њего ва хтје ња би ла усмје ре на на сље де ће: до но ше ње по себ ног 

5 Рад ми ла Ра дић, Ве ром про тив ве ре. Др жа ва и вер ске за јед ни це у Ср би ји 1945-1953, 
Бе о град 1995, 368.

6 Исто, 162.
7 Бран ко Пе тра но вић, Ак тив но ст ри мо ка то лич ког кле ра про тив сре ђи ва ња при ли ка 

у Ју го сла ви ји март 1945 - сеп тем бар 1946, Исто ри ја XX ви је ка, Бе о град 1963, 304-
305.
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за ко на ко јим би се ре гу ли са ли имо вин ски од но си из ме ђу вјер ских за јед-
ни ца и др жа ве, га ран то ва ње не по вре дљи во сти мје ста на ми је њ е них за 
вр ше ње вјер ских об ре да, скла па ње пу но ва жног бра ка пред цр кве ним 
ор га ном, одо бре ње да цр ква мо же осни ва ти сво је вјер ске и струч не шко-
ле, омо гу ћа ва ње школ ској омла ди ни да сло бод но по ха ђа бо го слу же ња 
и да оба вља вјер ске ду жно сти. Устав ни од бо ри ни је су усво ји ли ни јед ну 
од ових при мјед би.8

За мјер ке Уле ма-меџ ли са Ислам ске вјер ске за јед ни це из Бо сне и 
Хер це го ви не углав ном су се сво ди ле на слич не при го во ре ко ји су до-
шли и од СПЦ, до пу њ е не за хтје вом да у брач ним, по ро дич ним и ва куф-
ским ства ри ма су де вјер ске (ше ри јат ске) су ди је, чи ја би се над ле жност 
уре ди ла по себ ним за ко ном. Ин те ре сант но је да је, не за ви сно од овог 
за хтје ва, имам Аб ду лах Хо џић, члан Вјер ске ко ми си је у Цр ној Го ри, још 
28. ја ну а ра 1945. тра жио да се по ста ве ше ри јат ске су ди је при сре ским 
на род ним су до ви ма у сре ди на ма гдје жи ве при пад ни ци ислам ске вје ро и-
спо ви је сти.9 Вре ме ном су ови при је дло зи ре ду ко ва ни и то је по твр ђе но 
на за си је да њу Ва куф ског са бо ра ИВЗ Бо сне и Хер це го ви не одр жа ном у 
де цем бру 1945. ка да је за у зе то по зи тив но ста но ви ште пре ма одва ја њу 
цр кве од др жа ве. Ва куф ски са бор је та ко ђе по здра вио сло бо ду вје ре и 
са вје сти, а на мно го број ним са стан ци ма при пад ни ци ислам ске вје ро и-
спо ви је сти се из ја шњ а ва ју за та кве прин ци пе.10 По све му су де ћи, ислам-
ски све ште ни ци и вјер ни ци су бр зо уви дје ли по год ност устав ног на че-
ла ко јим се про гла ша ва рав но прав ност свих вје ра, јер је у пред рат ном 
раз до бљу ИВЗ de fac to би ла у не рав но прав ном по ло жа ју у од но су на 
Срп ску пра во слав ну цр кву и Ри мо ка то лич ку цр кву. За пра во, и одва ја-
ње шко ле од цр кве у др жав ној за јед ни ци у ко јој су му сли ма ни, укуп но 
узев ши, кон фе си о нал на ма њ и на, од го ва ра ло је ИВЗ, по што је уки да ло 
мо гућ ност ан ти и слам ске ин док три на ци је с пра во слав них или ри мо ка то-
лич ких по зи ци ја, док је у од но су на марк си стич ко уче ње све ре ли ги је 
ста вља ло у под јед на ко де фан зи ван по ло жај.11

Ри мо ка то лич ка цр ква је и по во дом овог пи та ња ис по љи ла од ра ни-
је пре по зна тљи ву не по пу стљи вост пре ма ма те ри ја ли стич ким тен ден ци-
ја ма. Исти на, би скуп ска кон фе рен ци ја ни је због На цр та Уста ва ФНРЈ 
из да ва ла ни ка ква зва нич на са оп ште ња, али се став РКЦ мо же пра ти ти 
пре ко Пред став ке ђа ко вач ког би ску па Ак ша мо ви ћа од 8. ја ну а ра 1946. 
8 Исто, 305.
9 Ар хи ва Ми ни стар ства вје ра Цр не Го ре, За пи сник Пр ве сјед ни це чла но ва Вјер ске ко-

ми си је при Пред сјед ни штву ЦА СНО-а одр жа не 28.ја ну а ра 1945.
10 Бран ко Пе тра но вић, Ак тив ност ри мо ка то лич ког кле ра про тив сре ђи ва ња при ли ка у 

Ју го сла ви ји..., 306.
11 Дар ко Та на ско вић, Ислам ска за јед ни ца у Ју го сла ви ји, Збор ник тек сто ва Ре ли ги ја и 

дру штво, Бе о град 1987, 385-386.
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го ди не. Ви ше фа ка та го во ри да ова Пред став ка ни је би ла изо ло ва ни чин, 
а нај у вјер љи ви је то до ка зу је из ла га ње над би ску па Сте пин ца од 3. ок то-
бра 1946. на суд ском про це су во ђе ном про тив овог ри мо ка то лич ког ве-
ли ко до стој ни ка у За гре бу.12 Ри мо ка то лич ка цр ква је би ла је ди на вјер ска 
ор га ни за ци ја у Ју го сла ви ји ко ја се из ја сни ла про тив одва ја ња цр кве од 
др жа ве. То ста но ви ште ра ци о на ли зо ва ла је ти ме што су “... од Бо га уста-
но вље не дви је вла сти: др жа ва и цр ква од ко јих јед на про ми че вре ме ни то 
и зе маљ ско до бро љу ди су гла сно с њихо вом зе маљ ском свр хом, а дру га 
вјер ско ду хов но су гла сно с вјеч ном свр хом чо вје ка”.13 Ри мо ка то лич кој 
цр кви је на ро чи то сме та ло су жа ва ње ком пен тен ци ја ван ду хов не сфе ре 
дје ло ва ња, па је тра жи ла из во ђе ње вјер ске на ста ве у шко ла ма, пра во на 
осни ва ње кон фе си о нал них шко ла, за во да и ин тер на та, сло бо ду осни ва-
ња до бро твор них уста но ва (бол ни ца, си ро ти шта, до мо ва за стар це и на-
пу ште ну дје цу, ра зних ка ри та тив них удру же ња и сло бод но упра вља ње 
тим уста но ва ма), фа кул та тив ност при за кљу чи ва њу бра ко ва и др.14

При спје ле за хтје ве би ску па Ак ша мо ви ћа оштро је кри ти ко вао на 
Сед мој ре дов ној сјед ни ци Са ве зне скуп шти не од 22. ја ну а ра 1946, не 
и спон та но на дах ну ти, го вор ник То не Фај фар, хри шћан ски со ци ја ли-
ста. Фај фар је том при ли ком ре као да не за до вољ ство РКЦ про ис ти че из 
њених его и стич них ма те ри јал них раз ло га. На Осмој ре дов ној сјед ни ци 
рас пра вља ло се о чла но ви ма 25, 26 и 38 и ди ску то ва ли су и све ште ни ци 
Све то зар Ри тиг и Ми лан Сми ља нић. Они су у на че лу при хва ти ли Устав 
иако се ни је су сла га ли са по је ди ним чла но ви ма.15

Не до вољ но је по зна то да је је ди ни вјер ски по гла вар у Цр ној Го ри 
1945. го ди не, др Ни ко ла До бре чић, из ра жа вао не сла га ње са по је ди ним 
чла но ви ма На цр та Уста ва ФНРЈ, о че му је пи сао Едвар ду Ка р де љу 10. 
де цем бра 1945. го ди не. Не вољ но при хва та ју ћи од ред бу о ра ста ви цр кве 
и др жа ве, До бре чић је, упо тре бом афир ма тив них и по жељ них на во да, 
по пут “... ка ко ре че наш до бри Мар шал Ти то, ре ли ги ја је ду бо ко уко ри је-
њ е на у на ро ду...”, на сто јао да уби је ди Кар де ља да др жа ва и да ље тре ба 
да пру жа ма те ри јал ну по моћ вјер ским за јед ни ца ма у Цр ној Го ри. Обра-
зла жу ћи сво је ста но ви ште, бар ски над би скуп је твр дио да се еко ном ска 
по зи ци ја вјер ни ка у Хр ват ској и Сло ве ни ји ни по што не мо же из јед на чи-
ти са си ро ма шним ста њ ем цр но гор ских вјер ни ка, па уки да ње др жав не 
по мо ћи при је ти да “... ов дје (Цр на Го ра - прим. 3. Ф.) по сте пе но про-

12 Го вор ко ји је одр жао над би скуп Сте пи нац на глав ној суд ској рас пра ви об ја вљен је у 
књ и зи Про цес Алој зи ју Сте пин цу, до ку мен ти, За греб 1997, 90-94.

13 Бран ко Пе тра но вић, Ак тив но сти ри мо ка то лич ког кле ра про тив сре ђи ва ња при ли ка 
у Ју го сла ви ји..., 307-308.

14 Исто, 308. Про цес Алој зи ју Сте пин цу.... 92-94.
15 Рад ми ла Ра дић, Ве ром про тив ве ре..., 163.
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пад не сва ки траг ре ли ги је...”16 Ово ја ди ко ва ње, да ка ко, ни је иза зва ло 
са жа ље ње код Едвар да Кар де ља ко ји је у до пи су од 29. де цем бра 1945. 
из бје гао да ва ње од го во ра на кон крет но пи та ње и, он да шњ им кли ше и-
ма, по ку шао увје ри ти бар ског над би ску па да ће цр ква у но вој др жа ви 
ужи ва ти пот пу ну сло бо ду у свом дје ло ва њу.17

Го то во исто вјет ну ар гу мен та ци ју по но вио је Мо ша Пи ја де, пред-
сјед ник За ко но дав ног од бо ра, при ли ком пре тре са из вје шта ја Уста во-
твор ног од бо ра о На цр ту Уста ва ФНРЈ на сјед ни ци одр жа ној 17. ја ну а ра 
1946. го ди не. Све је већ би ло из вје сно и 31. ја ну а ра 1946. про гла шен је 
пр ви Устав ФНРЈ. Фун да мен тал на те ко ви на овог нај ва жни јег прав ног 
ак та у од но су пре ма ре ли ги ји би ло је њено изопштава ње из сфе ре јав-
ног по рет ка и дис ло ци ра ње у до мен при ват ног пра ва. Устав ним од ред-
ба ма, по ред оста лог, од стра њ ен је ути цај вјер ских за јед ни ца у шко ли, 
од у зе то им је пр вен ство у во ђе њу ма тич них књ и га, а пре у зи ма њ ем кон-
тро ле у за кљу чи ва њу бра ко ва др жа ва је по ла зи ла од пре ми се да су то 
прав ни од но си од зна ча ја за јав ну власт.18

Гле да но с те о риј ског аспек та, по ме ну та рје ше ња пред ста вља ла 
су ли бе рал не прин ци пе, али скеп су у искре ност њихо вог спро во ђе ња 
у прак си, по ред иде о ло шке обо је но сти за ко но дав ца, под гри ја ва ле су 
не до вољ но пре ци зне и не до ре че не фор ме. Мно го то га не пот пу ног по го-
до ва ло је др жав ним вла сти ма да евен ту ал не не до у ми це ри је ше сна гом 
свог ауто ри те та. Не ке фор мул аци је, по пут “Др жа ва мо же ма те ри јал но 
по ма га ти вјер ске за јед ни це”, дис крет но су ука зи ва ле све штен ству да 
је ло јал ност пре ма но вим вла сти ма пред у слов за до би ја ње др жав них 
до та ци ја.

Устав ни па ра гра фи у односу на вје ру ути ца ли су, са свим ра зу мљи-
во, на не рас по ло же ње ве ћег ди је ла све штен ства у Цр ној Го ри. Из вје шта-
ји сре ских на род них од бо ра у Ба ру, Ко то ру и Под го ри ци свје до че о не го-
до ва њу пра во слав ног и ри мо ка то лич ког све штен ства, ма да тре ба узе ти 
у об зир да ове из во ре ка рак те ри ше пре ди мен зи о ни ра ност у оцје њ и ва њу 
и нај бла жег опо зи ци о ног ми шље ња.19

16 Ар хив Ју го сла ви је (да ље - АЈ), 50-1-3, Ни ко ла До бре чић, над би скуп бар ски и при мас 
срп ски - Едвар ду Кар де љу, ми ни стру за Кон сти ту ан ту 10. XII 1945.

17 Др жав ни архив Цр не Го ре, Ар хив ско одје ље ње Бар, лич ни фонд др Ни ко ле До бре-
чи ћа, књ. - 6. Едвард Кар дељ. ми ни стар за Кон сти ту ан ту - Ни ко ли До бре чи ћу, над-
би ску пу бар ском и при ма су срп ском 29. де цем бра 1945. Шер бо Рас то дер и Ја сми на 
Рас то дер, Др Ни ко ла До бре чић, ар ци би скуп бар ски и при мас срп ски 1872-1955, жи вот 
и дје ло (При лог из у ча ва њу исто ри је Бар ске над би ску пи је), Бу два 1991,129.

18 Јо ван Сте фа но вић, Од нос из ме ђу цр кве и др жа ве, За греб 1953, 138-141. Ми ро слав Пе-
чуј лић, Од нос цр кве и др жа ве, Бе о град 1958. 38-42. Иван Ла зић, Прав ни и чи њ е нич ни 
по ло жај кон фе си о нал них за јед ни ца у Ју го сла ви ји, Вјер ске за јед ни це у Ју го сла ви ји, 
За греб 1970, 59-61.

19 У из вје шта ју сре ског на род ног од бо ра у Под го ри ци упу ће ном ПК КПЈ Цр не Го ре, 



169

Са свим су про тан став по во дом одва ја ња цр кве од др жа ве за у зео 
је ма њи број пра во слав них и ри мо ка то лич ких па сти ра у Цр ној Го ри. 
Штам па је пре но си ла та ква гле ди шта. па је “По бје да” од 23. фе бру а ра 
1946. об ја ви ла из ја ву све ште ни ка Ми лу ти на Вуг де ли ћа ко ја је ве о ма 
апо ло гет ски пред ста вља ла чл. 25 Уста ва.20 Бор ђи је Ка ле зић је са вје то-
вао све штен ству да по мог не вла сти ма у об ја шњ а ва њу на ро ду но вог ју го-
сло вен ског за ко но дав ства.21

На црт пр вог Уста ва НР Цр не Го ре био је на днев ном ре ду сјед ни-
ца Уста во твор не скуп шти не ове ре пу бли ке у пе ри о ду 20-22. но вем бра 
1946. и 28-31. де цем бра 1946. го ди не. Пр ви го во р ник ко ји је ана ли зи рао 
устав не од ред бе које се односе на вје ру био је дон Ни ко Лу ко вић, ка но-
ник Стол ног кап то ла у Ко то ру. Лу ко вић се, по сли је па те тич ног из ла га-
ња о исто ри ји Цр не Го ре и пер спек ти ва ма жи во та у но вој Ју го сла ви ји, 
освр нуо и на чл. 25 и чл. 26 Уста ва, ка зав ши: “Одва ја ње цр кве од др жа-
ве за нас је но ва ствар, али ни је у сви је ту. За нас је то де мо крат ски дух 
и по тре ба вре ме на, а у сви је ту је то га би ло и сад има, и ве ћи на др жа ва 
Евро пе су одво је не од цр кве. Али то ни је до ни је ло ни ка кве ште те цр-
кви. Да па че, зна мо да је цр ква про цвје та ла у Фран цу ској от ка ко је одво-
је на од др жа ве и исто та ко и у Со вјет ском Са ве зу (под ву као - 3. Ф.).”22 
По да так да је ове афир ма ци је из го вори ло ду хов но ли це имао је ве ли ку 
те жи ну у оправ да њу тре ти ра них чла но ва. а па жљи ви ји ис тра жи вач ла ко 
при мје ћу је да у Лу ко ви ћев је зик ло јал но сти пре ма ак ту ел ном по ли тич-
ком тре нут ку, не тре ба мно го вје ро ва ти. То се не би мо гло од но си ти на 
из ла га ње про то је ре ја Јо ва Ра до ви ћа, ко је је и овог пу та оди са ло без ре-
зер вном по др шком усва ја њу по ми њ а них чла но ва.23 Устав НР Цр не Го ре 
про гла шен је 31. де цем бра 1946. го ди не.

При је то га, по ја ви ли су се мно ги за кон ски про пи си и њихо ве из-
мје не и до пу не, као што су За кон о кри вич ним дје ли ма про тив на ро да 
и др жа ве, За кон о штам пи, За кон о удру же њ и ма, збо ро ви ма и дру гим 
јав ним ску по ви ма и сл. За јед нич ки име ни тељ ове нор ма ти ве би ло је 

2. фе бру а ра 1946. из ме ђу оста лог, се ка же: “Одва ја ње цр кве од др жа ве на ро чи то је 
по го ди ло по по ве овог сре за та ко да су они да нас по ста ли на вр ло при кри вен на чин, 
нај ак тив ни ји раз би ја чи у овом сре зу”. ДАЦ, Ар хив Исто риј ског ин сти ту та Цр не Го ре, 
ф. ЦК КП Цр не Го ре, кут. - 1, 296/46. Се кре тар СНО у Ба ру је рас по ло же ње све штен-
ства у свом сре зу, на кон про гла ше ња Уста ва ФНРЈ, ова ко пред ста вио: “По по ви свих 
вје ро и спо ви је сти, по го то во ка то лич ки, не сла жу се са одва ја њ ем цр кве од др жа ве и 
шко ле, али су и ту уса мље ни, без би ло ка кве по др шке на ро да”. ДАЦ. АИИП. ф. ЦК 
КП Цр не Го ре, кут-1, Из вје штај СНО Бар - ПК КПЈ за Цр ну Го ру 3. но вем бра 1946.

20 Побјeда,23. II 1946,3.
21 Побјeда, бр. 9, 3. III 1946,7.
22 Рад Скуп шти не Цр не Го ре 1945-1950, при ре ди ли Че до мир Пе ро вић и Не вен ка Илић, 

Ти то град 1986, 198-199.
23 Исто, 204-205.
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де цид но за бра њ и ва ње и ка жњ а ва ње на ци о нал не, ра сне или вјер ске мр-
жње и раз до ра. У то ме је, сво јом оштри ном пре ма вје ри, пре дњ а чио 
За кон о по твр ди и из мје на ма За ко на о за бра ни иза зи ва ња на ци о нал не, 
ра сне и вјер ске мр жње и раз до ра ко јег је Пре зи ди јум На род не скуп шти-
не ФНРЈ про кла мо вао 11. ју ла 1946. го ди не. Члан 5 овог За ко на на зна-
ча вао је да је иза зи ва ње и рас пи ри ва ње вјер ске мр жње ка жњ и во, као и 
иза зи ва ње или рас пи ри ва ње на ци о нал не или ра сне мр жње. Прeдвиђенe 
ка зне за ову ра дњу кре та ле су се од три мје се ца до пет го ди на за тво-
ра. Сма тра ло се оте жа ва ју ћом окол но шћу ако иза зи ва ње и рас пи ри ва ње 
вјер ске мржњe вр ше црквeни прeдставници. За ко но да вац је на гла сио да 
је на уч на кри ти ка ре ли ги је и кри ти ка не ис прав ног ра да цр кве них слу-
жбе ни ка до зво ље на и не ће се тре ти ра ти као иза зи ва ње вјер ске мр жње.24 
Ме ђу тим, ни гдје се ни је ре кло шта се под ра зу ми је ва под “не ис прав ним 
ра дом вјер ских слу жбе ни ка”, па је вла сти ма пру же на нео гра ни че на мо-
гућ ност ар би три ра ња у не ја сним си ту а ци ја ма.

Са ве зно ви је ће и Ви је ће на ро да На род не скуп шти не ФНРЈ на сво-
јим сјед ни ца ма од 27. фе бру а ра 1951. усва ја ју Кри вич ни за ко ник у ко-
јем се до ти ца ла и про бле ма ти ка ве за на за вјер ске за јед ни це. За ко ном је 
пред ви ђе на знат но ве ћа ка зна за иза зи ва ње и рас пи ри ва ње на ци о нал не 
и вјер ске мр жње и она је из но си ла чак 15 го ди на за тво ра, док је за ври-
је ђа ње гра ђа на на на ци о нал ној и вјер ској осно ви би ла про пи са на санк-
ци ја од дви је го ди не ли ше ња сло бо де (чл. 119). Вјер ски пред став ник у 
слу ча ју зло у по тре бе вр ше ња вјер ских об ре да у свр хе про тив не устав-
ном по рет ку ка жњ а ва се са дви је го ди не за тво ра (чл. 311), а за оме та ње 
или спрје ча ва ње вјер ских об ре да про пи са на је нов ча на ка зна или ка зна 
за тво ра до јед не го ди не (чл. 313). Ка зна за тво ра би ла је про пи са на и за 
оне све ште ни ке ко ји из вр ше об ред вјен ча ња по про пи си ма вје ро и спо ви-
је сти при је не го је за кљу чен брак пред над ле жним др жав ним ор га ном 
(чл. 312).25

Кри вич ни за ко ник, по ред не из ни јан си ра них фор му ла ци ја, ни је 
био имун од из вје сних кон тра дик тор но сти ко је су се ре флек то ва ле и 
на дис крет ност све ште нич ког ра да. Пре ци зни је, чл. 280 је на гла ша вао 
да се за не при ја вљи ва ње кри вич ног дје ла или по чи ни о ца из у зи ма од 
кри вич не од го вор но сти, по ред оста лих, и вјер ски ис по вјед ник по чи ни-
о ца. На су прот то ме, чл. 279 ни је ува жа вао све ту тај ну ис по вје сти (по-
ка ја ња), па се ме ђу ли ци ма ко ја су из у зе та од санк ци ја, због не при ја-
вљи ва ња при пре ма ња кри вич ног дје ла, не на ла зи вјер ски ис по вјед ник 
по чи ни о ца.26

24 Слу жбе ни лист ФНРЈ, бр. 56, 12. VII 1946.
25 Слу жбе ни лист ФНРЈ, бр. 13, 9. III 1951.
26 Исто.
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Ју го сло вен ско со ци ја ли стич ко за ко но дав ство пре ма вјер ским за-
јед ни ца ма то ли ко је би ло, по ред иде о ло шких по став ки, усло вље но уну-
тра шњ им и спољ но по ли тич ким окол но сти ма, да је те шко ра зу мљи во 
без њихо вог оп штег по зна ва ња. Јед ном ри јеч ју, вјер ске за јед ни це су 
оста ле по сље дње нео сво је но по ље ју го сло вен ског ру ко вод ства, па је 
њихов ал тер на тив ни по глед на сви јет сма тран и као по тен ци јал ни ин-
стру мент у оку пља њу не за до вољ ни ка и опо не на та ак ту ел ним кре та њ и-
ма. Спољ но по ли тич ки мо мен ти ко ји су ути ца ли на уоб ли ча ва ње но ве 
прав не ре гу ла ти ве у по ме ну том до ме ну, пре вас ход но су про ис ти ца ли 
из ис кљу чи во сти ко ја је оп те ре ћи ва ла ме ђу соб не од но се ју го сло вен ске 
вла де и Рим ске ку ри је. По чет не не су гла си це и тр ве ња кул ми ни ра ла су 
кра јем 1952. го ди не. Пр во је Ва ти кан, на на ци о нал ни ју го сло вен ски пра-
зник, 29. но вем бар, об ја вио ли сту име на но вих кар ди на ла, ме ђу ко ји ма 
се на ла зио нај по зна ти ји ју го сло вен ски за тво ре ник, за гре бач ки над би-
скуп др Алој зи је Сте пи нац. Ти ме су за тво ре на вра та за да ље пре го во ре 
и ком про мис, и ју го сло вен ска вла да је 17. де цем бра 1952. пре ки ну ла 
ди пло мат ске од но се са Ва ти ка ном.27

Да би раз у вје рио ме ђу на род но јав но мњ е ње да постоји не при ја-
тељ ство ју госло вен ске вла де пре ма ри мо ка то лич кој цр кви, Јо сип Броз 
Ти то, пред сјед ник ФНРЈ, је убр зо на кон пре ки да ди пло мат ских од но са 
са Ва ти ка ном, по звао ри мо ка то лич ке би ску пе на раз го во ре у Бе о гра ду. 
До са стан ка је до шло 8. ја ну а ра 1953, а сед мо чла ну де ле га ци ју РКЦ 
пред во дио је Јо сип Уј чић, над би скуп бе о град ски и в.д. пред сјед ни ка 
би скуп ских кон фе рен ци ја. Из у зев ре клам ног ефек та, ко јег је, на крат ко, 
штам па мак си мал но по тен ци ра ла,28 овај су срет ни је ис пу нио при та је на 
оче ки ва ња ју го сло вен ског пред сјед ни ка у мо гу ће дис тан ци ра ње ри мо ка-
то лич ког епи ско па та од по ли ти ке рим ског пон ти фек са. Зна ју ћи по за ди-
ну овог са стан ка, над би скуп Уј чић је, од мах по сли је кур то а зних по здра-
ва, на гла сио да је за сва ки спо ра зум из ме ђу РКЦ и др жа ве над ле жна Св. 
сто ли ца. На да ље, Уј чић је тра жио до но ше ње по себ ног за ко на о ри мо ка-
то лич кој цр кви у ФНРЈ ко јим би се ре гу ли сао њен прав ни по ло жај, и да 
ри мо ка то лич кој хи је рар хи ји бу де при знат ка рак тер ре пре зен тан та РКЦ 
у Ју го сла ви ји. Као основ не по тре бе РКЦ он је ис та као чак 15 за хтје ва, 
од ко јих су нај ин те ре сант ни ји сље де ћи: за кон ска за шти та имо ви не, по-
бољ ша ње ма те ри јал ног по ло жа ја кле ра; пот пу на сло бо да вјер ске обу ке; 
27 Дра го љуб Жи во ји но вић, Ва ти кан, ка то лич ка цр ква и ју го сло вен ска власт 1941-1958, 

Бе о град 1994, 374-380.
28 “Бор ба” је на пр вој стра ни об ја ви ла и фо то гра фи ју са овог са стан ка. Бор ба, 9. I 1953. 

Вје сник, 13. 1 1953.
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сло бо да вјер ске штам пе; сло бо да ор га ни зо ва ња вјер ских шко ла; сло бо-
да са ку пља ња до бро вољ них при ло га; осни ва ње све ште нич ких удру же-
ња по прин ци пу све тов них удру же ња (ље ка ра, адво ка та); пра зно ва ње 
Бо жи ћа и дру го.29

Под не се ни за хтје ви на ди ла зи ли су и нај пе си ми стич ни ја пред ви ђа-
ња ју го сло вен ских зва нич ни ка и на њихов од го вор ни је се ду го че ка ло. 
На стра ни ца ма “Бор бе” се 12. фе бру а ра 1953. по ја вио На црт За ко на о 
прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца у Ју го сла ви ји, са на по ме ном да ће 
Са ве зно из вр шно ви је ће о њему рас пра вља ти на пр вој сјед ни ци и да ће 
кра јем мје се ца би ти под ни јет на усва ја ње На род ној скуп шти ни. Тре ба 
ре ћи да су и по је ди не вјер ске за јед ни це че сто сла ле апе ле др жав ним ор-
га ни ма да на чи не пре ци зни ју за кон ску ре гу ла ти ву ко јом би се из бје гло 
дво сми сле но ту ма че ње устав них од ред би пре ма вје ри,30 али хи три на уз 
ко ју је на пра вљен и мо ме нат у ко јем је под не сен на раз ма тра ње, ука зу ју 
да је На црт по ме ну тог За ко на по нај ви ше уоб ли чен због ри мо ка то лич ке 
цр кве.31 На рав но, на црт За ко на пред ста вљао је уоп ште ну нор ма тив ну ре-
гу ла ти ву, по што ни је по себ но апо стро фи рао ни јед ну вјер ску за јед ни цу. 
За све је ва жио је дин стве ни кри те ри јум код од ре ђи ва ња про пи са.

На црт за ко на је пред ви ђао и ове мо мен те: га ран то ва ње са мо сло-
бо де са вје сти; вјер ске ак тив но сти, це ре мо ни је и обра зо ва ње мо гле су 
би ти огра ни че не дру гим за кон ским про пи си ма у ин те ре су јав ног ре да; 
на ста ва у шко ла ма по вје ра ва ла се ла и ци ма и за сни ва ла се ис кљу чи во 
на на уч ним до стиг ну ћи ма и сло бо ди ума; до бро вољ ни при ло зи из ван 
цр кве мо гли су се при ку пља ти је ди но уз са гла сност ло кал них вла сти; 
вјер ска на ста ва се мо гла оба вља ти ис кљу чи во у цр ква ма, уз одо бре ње 
ро ди те ља и дје те та, ако је оно би ло у ста њу да се из ја сни; др жа ва је мо-
гла да ва ти ма те ри јал ну по моћ вјер ским за јед ни ца ма ко је су би ле оба ве-
зне да под не су из вје штај о њеној на мје ни; над ле жност ло кал них ор га на 
над гро бљи ма ко ја су би ла у по сје ду вјер ских за јед ни ца и др.32

29 АЈ, 144-8-144, Те зе ко је је у име РКЦ под нио др Уј чић на са стан ку са мар ша лом Ти-
том у ја ну а ру 1953. го ди не.

30 На ро чи ту упор ност у том по гле ду ис по љио је Св. арх. си нод СПЦ ко ји се још од сеп-
тем бра 1946. ви ше пу та обра ћао др жав ним орга ни ма да на пра ве пре ци зни ју прав ну 
ре гу ла ти ву у од но си ма из ме ђу др жа ве и вјер ских за јед ни ца. АЈ, 144-1-13, Све ти ар хи-
је реј ски си нод СПЦ - Пред сјед ни штву Са ве зне вла де ФНРЈ 20. но вем бар 1948.

31 Ову кон ста та ци ју до брим ди је лом по твр ђу је и на вод из ела бо ра та ко јег је на пра ви-
ла Упра ва др жав не без бјед но сти (УД БА) при Др жав ном се кре та ри ја ту за уну тра шње 
по сло ве ФНРЈ 1954. го ди не, у ко јем се ис ти че да су у За ко н о прав ном по ло жа ју вјер-
ских за јед ни ца уни је та из вје сна огра ни че ња и “... то ис кљу чи во ра ди ка то лич ке цр кве 
(на пр. “мо же”, “ако” и сл.)”. Др жав ни се кре та ри јат за уну тра шње по сло ве ФНРЈ, За-
си је да ње Ар хи је реј ског са бо ра Срп ске пра во слав не цр кве (31. V 1954-20. VI 1954), 
Бе о град 1954, 20.

32 Бор ба, 12. фе бру ар 1953.
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Пред ло же ни на црт За ко на про ду ко вао је уз не ми ре ност код ско ро 
свих вјер ских по гла ва ра у Ју го сла ви ји. Над би скуп Уј чић, је исти дан ка-
да је об на ро до ван на црт За ко на, упу тио цир ку лар ни до пис у ко ме је зах-
ти је вао од свих над би скуп ских и би скуп ских ор ди на ри ја та евен ту ал не 
при мјед бе на овај акт.33 Уј чић је ина че већ 19. фе бру а ра 1953. до ста вио 
Са ве зној ко ми си ји за вјер ска пи та ња екс по зе по во дом На цр та За ко на у 
ко ме је још јед ном по но вио да уре ђе ње од но са из ме ђу РКЦ и др жа ве 
при па да ком пе тен ци ја ма Св. сто ли це. Њего ве на чел не при мјед бе од но-
си ле су се на ла ич ку на ста ву, брач не спо ро ве, све ште нич ка удру же ња, 
по сје те за тво ре ни ци ма и бо ле сни ци ма од стра не све ште ни ка и сл.34

Мно го де таљ ни ју раз ра ду пред ста вље ног На цр та за ко на пре до-
чио је Са ве зној ко ми си ји за вјер ске по сло ве 26. фе бу а ра 1953. скоп ски 
би скуп др Сми љан Че ка да. Кри ти ку ју ћи уско гру дост др жав них вла сти 
пре ма вје ри, Че ка да се по себ но за ла гао да се по ред сло бо де са вје сти гра-
ђа ни ма за јем чи и сло бо да вје ро и спо ви је сти, јер “са мо сло бо да са вје сти 
оста вља мо гућ ност скри ве них на мје ра ко је би се мо гле ма ни фе сти ра ти 
на ште ту сло бо де вје ро и спо ви је сти, а у ко рист ап со лут не, нео гра ни че не 
сло бо де са вје сти (у ла ич ком сми слу те ри је чи)”. Го то во из ри чи то из но се-
ћи сво ја гле ди шта, скоп ски би скуп је тра жио за бра њ и ва ње ан ти ре ли ги-
о зне про па ган де у шко ла ма, сло бо ду вјер ских ду жно сти за про фе со ре, 
га ран ци ју за не ми је ша ње др жа ве у уну тра шње по сло ве цр кве, сло бод ну 
(сем по треб не гра ђе вин ске до зво ле) из гра дњу вјер ских обје ка та.35

При мјед бе на На црт за ко на под нио је 2. мар та 1953. бе о град ском 
над би ску пу и апо стол ски ад ми ни стра тор Ко тор ске би ску пи је дон Гра ци-
ја Ива но вић. Он је су ге ри сао да у За ко ну о прав ном по ло жа ју вјер ских 
за јед ни ца тре ба да се цр кви обез би је ди га ран ци ја да до но си цр кве но-
прав не од лу ке пре ма сво јим вјер ни ци ма, оне мо гу ћи при сва ја ња цр кве-
ног гро бља, до зво ли све ште ни ку да на по зив по је дин ца (за тво ре ни ка 
и бо ле сни ка) мо же вр ши ти вјер ске об ре де и ван цр кве них про сто ри ја.36

По сли је при спје ћа из вје шта ја из мно гих ди је це за, над би скуп Уј-
чић је 8. мар та 1953. по слао Са ве зној ко ми си ји за вјер ска пи та ња до пу њ-
е не при мјед бе на На црт раз ма тра ног за ко на. При то ме је уочио да се од-

33 Би скуп ски ар хив Ко тор (да ље - БАК). Ову до ку мен та ци ју до би ли смо на ко ри шће ње 
за хва љу ју ћи до бро ти и разумијевању дон Ан то на Бе ла на, жуп ни ка у Ко тор ској би ску-
пи ји. БАК, Јо сип Уј чић, в. д. пред сјед ни ка Би скуп ских кон фе рен ци ја -Свим пре ча-
сним над би скуп ским и би скуп ским ор ди на ри ја ти ма у ФНРЈ 12. II 1953, бр. 29/53.

34 АЈ, 144-7-128, Јо сип Уј чић, в. д. пред сјед ни ка Би скуп ских кон фе рен ци ја - Са везној 
ко ми си ји за вјер ска пи та ња 19. II 1953.

35 АЈ, 144-8-150, Би скуп ски ор ди на ри јат Ско пље - Са ве зној ко ми си ји за вјер ска пита ња 
25. II 1953.

36 БАК, Би скуп ски ор ди на ри јат Ко тор-Пред сјед ни штву Би скуп ских кон фе рен ци ја 2. III 
1953.
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ред бе ко је иду у при лог вјер ским за јед ни ца ма из ра жа ва ју у фа кул та тив-
ној фор ми (“мо же” и “мо гу”) а за бра не су де ци ди ра но ис ка за не, као и да 
се мно ге не фик си ра но сти оста вља ју на ту ма че ње др жав ним ор га ни ма.37

Јав ност је, да ка ко, оста ла ус кра ће на за ова са оп ште ња, али не и 
за она ста но ви шта ко ја су афир ми са ла по ну ђе ни На црт за ко на. У “По-
бје ди” од 22. фе бру а ра 1953, под на сло вом “Још је дан из раз на шег де мо-
крат ског за ко но дав ства”, осва ну ла је из ја ва дон Ни ка Лу ко ви ћа ко ја је 
су шти ну тре ти ра ног ак та за ви ла уоп ште ним фра за ма: “...У ства ри овај 
за кон ски на црт је да ља раз ра да устав ног прин ци па о сло бо ди са вје сти 
и вје ро и спо ви је сти и он је нај бо љи од го вор сви ма они ма ко ји зло на мјер-
но ши ре гла со ве да се у на шој зе мљи про го ни ре ли ги ја”.38

Нај а на ли тич ни је при мјед бе на тре ти ра ни На црт под нио је Св. 
арх. си нод СПЦ. Де таљ но пре тре са ју ћи сва ки његов члан, срп ски епи-
ско пи су при ми је ти ли да по ну ђе ни На црт ни је га ран то вао сло бо ду вје ро-
и спо ви је сти, да се др жав ним ор га ни ма да ва ла мо гућ ност да сло бод но 
про ци је не ко ји вјер ски по сло ви на ру ша ва ју јав ни ред, да не ма чвр сте 
га ран ци је у не по вре ди вост имо ви не вјер ских за јед ни ца, да ни је про пи-
са но свет ко ва ње вјер ских пра зни ка (Бо жи ћа, Св. Са ве, Кр сне сла ве), да 
уче ни ци не мо гу по ха ђа ти вјер ску на ста ву у то ку школ ских фе ри ја, да 
се ли ци ма ко ја се еду ку ју у бо го сло ви ја ма не при зна ју иста пра ва као 
уче ни ци ма у др жав ним шко ла ма и др.39 Би ло је и дру га чи јих ми шље ња. 
Све ште ник Ми тар Ка жић, па рох у Ти то гра ду и се кре тар Удру же ња пра-
во слав ног све штен ства Цр не Го ре, из ја вио је да је пред ло же ни За кон “... 
по тре бан, јер ће ре гу ли са ти од но се пре ма вје ри, а што је нај глав ни је то 
ће се по сти ћи без ичи је сме тње или до зво ле”.40

Вр хов но ислам ско стар је шин ство је та ко ђе по дроб но раз ма тра ло 
На црт за ко на и о то ме је из ви је сти ло Са ве зну ко ми си ју за вјер ска пи та-
ња 14. фе бру а ра 1953. го ди не. Тра же но је, по ред оста лог, фик си ра ње 
за кон ских од ред би ка ко би се пред у при је ди ло ар би трар но пре су ђи ва ње 
др жав них ор га на, уно ше ње ри је чи бо го мо ља умје сто из ра за цр ква, га-
ран ци ја за не сме та но од ви ја ње вјер ске на ста ве, а нај оп шир ни ја оп сер ва-
ци ја од но си ла се на омо гу ћа ва ње на док на де све ште ни ци ма за оба вље не 
об ре де ван ислам ске бо го мо ље.41 При го во ри чел ни ка ИВЗ су ути ша ни 
14. мар та 1953. ка да је до шло до њихо вог са стан ка са пред став ни ци ма 
Ко ми си је за вјер ска пи та ња БиХ ко је је пред во дио њен пред сјед ник Џе-
37 АЈ, 144-7-128.
38 По бје да, бр. 16,22. III 1953.
39 АЈ, 144-8-142, Св. ар хи јереј ски си нод СПЦ - Са ве зној ко ми си ји за вјер ска пи та ња 

17. II 1953.
40 По бје да, бр. 15,19.II 1953.
41 АЈ, 144-8-160, Вр хов но ислам ско стар је шиснтво ИВЗ у ФНРЈ - Са ве зној ко ми си ји за 

вјер ска пи та ња 14. II 1953.
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мал Би је дић. Ре ис-ул-уле ма Ибра хим Фе јић је убр зо дао из ја ву за штам-
пу у ко јој је у цје ло сти по др жао На црт за ко на, а не што слич но у Цр ној 
Го ри је учи нио Шу кри ја Ба ка ло вић, имам у Под го ри ци и се кре тар ре пу-
блич ког Удру же ња ислам ског све штен ства.42

Хри шћан ска адвен ти стич ка цр ква је по здра ви ла На црт За ко на и 
ис та кла њего ву то ле рант ност пре ма свим вјер ским за јед ни ца ма, што је 
би ло и ра зу мљи во с об зи ром на њено не га тив но ис ку ство с пред рат ним 
вла сти ма. Те ре ми ни сцен ци је ути ца ле су на Глав ни од бор ХАЦ да ин си-
сти ра на про кла мо ва њу за кон ске од ред бе ко јом би се ја сно ка те го ри са ла 
прав на спо соб ност вјер ских за јед ни ца. Зах ти је ва но је, због спе ци фич-
ног ула ска но вих чла но ва у ову вјер ску за јед ни цу,43 да се у За ко ну пред-
ви ди оба вља ње кр ште ња из ван цр кве них обје ка та.44

При го во ре на На црт за ко на, ко ји се ни је су раз ли ко ва ли од већ 
на ве де них при мјед би, упу ти ле су еван ге ли стич ке цр кве у Хр ват ској и 
БиХ, Сло вач ка еван ге ли стич ка цр ква, Бап ти стич ка цр ква, ста ро ка то лич-
ка цр ква,45 као и Са вез удру же ња пра во слав ног све штен ства у ФНРЈ.46

На кон раз ма тра ња при спје лих при мјед би у Се кре та ри ја ту за за ко-
но дав не и управ не по сло ве СИВ-а из ра ђен је но ви на црт За ко на о прав-
ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца, али ни он ни је био ко на чан. По том је у 
апри лу 1953. СИВ обра зо вао при вре ме не ко ми си је ко је су би ле за ду же не 
да у раз го во ри ма са епи ско па ти ма СПЦ и РКЦ ис пи та ју мо гућ ност про-
на ла же ња обо стра но за до во ља ва ју ћег рје ше ња.47 Раз го во ри са епи ско пи-
ма СПЦ одр жа ни су 23. и 24. апри ла 1953. и про те кли су, по ри је чи ма 
Сло бо да на Пе не зи ћа, чла на СИВ-а, у “...ат мос фе ри пу ног раз у ме ва ња. 
Мо рам овом при ли ком да ис так нем и да се за хва лим пред став ни ци ма 
Све тог си но да на њихо вом тру ду и кон струк тив ним пред ло зи ма, што 
је мно го до при не ло да се рад успе шно и бр зо окон ча”. Том при ли ком 
је би ло ри је чи о ма те ри јал ном по ло жа ју цр кве у ве зи са при ку пља њ ем 
до бро вољ них при ло га и опо ре зи ва њ ем све ште нич ких при хо да, за тим о 
вјер ским шко ла ма, цр кве ним од бо ри ма, ма тич ним књ и га ма и сл.48

Ри мо ка то лич ки ве ли ко до стој ни ци се ни је су ода зва ли по зи ву др-
жав них вла сти. Јо сип Уј чић, над би скуп бе о град ски, и би ску пи: Сми-

42 По бје да, бр. 15,19. II 1953.
43 Об ред кр ште ња у Хри шћан ској адвен ти стич кој цр кви оба вља се по гру же њ ем (ура њ а-

њ ем), обич но у ри је ци, а ве че ри Го спо дњ ој прет хо ди об ред пра ња но гу. Ен ци клопе ди-
ја жи вих ре ли ги ја, Бе о град 1992, 661.

44 АЈ. 144-8-133, Пре глед при мјед би на На црт За ко на о вјер ским за јед ни ца ма.
45 АЈ, 144-8-133, Пре глед при мјед би на На црт За ко на о вјер ским за јед ни ца ма.
46 АЈ, 144-8-138, Са вез удру же ња пра во слав ног све штен ства ФНРЈ - Са ве зном из вр-

шном ви је ћу 25. II 1953.
47 АЈ, 144-8-141. АЈ, 130-783-1259.
48 Бор ба, 26. април 1953. По ли ти ка, 26. април 1953.
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љан Че ка да, Јо сип Лах, Ан тон Вовк, Мак си ми ли јан Др жеч ник, Мар ко 
Ала у по вић и Га бри јел Бу кат ко, су 23. апри ла 1953. упу ти ли Пред став ку 
Са ве зном из вр шном ви је ћу ФНРЈ ко ја је оди са ла оштрим, го то во упо зо-
ра ва ју ћим то но ви ма. У Пред став ци се на во ди да би про гла ше ње За ко на 
о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца без са гла сно сти Св. Сто ли це, 
РКЦ сма тра ла уни ла те рал ним ак том ју го сло вен ске вла де и сто га би 
узро ко вао не за до вољ ство ри мо ка то лич ког кле ра.49

За ко но дав ни од бор Са ве зног ви је ћа На род не скуп шти не ФНРЈ 
на сјед ни ца ма од 16. до 20. ма ја 1953. пре тре сао је Пред лог за ко на о 
прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца и на пра вио извјесне из мје не и 
до пу не у не ким чла но ви ма. Поједине при мјед бе су и усво је не, па је по-
ред сло бо де са вје сти за јем че на и сло бо да вје ро и спо ви је сти, укло њ ен 
је став из чл. 4 ко ји је про пи си вао да се на ста ва у шко ла ма мо ра за сни-
ва ти на на уч ним до стиг ну ћи ма, акт кр ште ња и акт об ре зи ва ња мо гао 
се оба ви ти уз при ста нак са мо јед ног ро ди те ља, за бра њ е но је оме та ње 
вјер ске на ста ве. Ве ћи на чла но ва је оста ла не про ми је њ е на, тј, од би је-
ни су за хтје ви за при зна ва ње вјер ских пра зни ка као др жав них пра зни-
ка, уче ни ци ма у вјер ским шко ла ма ни је су одо бре на иста пра ва ко ја су 
има ла ли ца на шко ло ва њу у др жав ним шко ла ма, од ба чен је пред лог да 
све ште ни ци мо гу по сје ћи ва ти осо бе у за тво ри ма, а ни је удо во ље но ни 
за хтје ву да по је ди нац на од слу же њу вој ног ро ка има иста вјер ска пра ва 
као и оста ли гра ђа ни, ни ти је из раз цр ква за ми је њ ен тер ми ном бо го мо-
ља. По је ди ни за хтје ви су из гле да ли ису ви ше пре тен ци о зно, па ни је су 
ни раз ма тра ни.

На црт За ко на о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца био је до-
пу њ ен, на о ко, ли бе рал ним ста вом у чл. 2 ко ји је гла сио: “Гра ђа ни мо гу 
сло бод но осни ва ти вјер ске за јед ни це”. Овај став про шао је не за па же-
но и ни је иза звао ни ка кав ко мен тар ни од стра не по гла ва ра вјер ских 
за јед ни ца. Њего ва по за ди на, ме ђу тим, би ла је мно го ду бља и њу је об ја-
снио Ми ло је Дил па рић, се кре тар Са ве зне ко ми си је за вјер ска пи та ња у 
свом ела бо ра ту под не се ном чла но ви ма на ве де ног ор га на 18. фе бру а ра 
1953. го ди не. Дил па рић је ина че уче ство вао у из ра ди На цр та за ко на, 
али у на кнад ном раз ми шља њу до шао је на иде ју да чл. 2 тре ба да гла-
си: “Гра ђа ни мо гу при па да ти вјер ским за јед ни ца ма чи ја је де лат ност 
би ла при зна та ак ти ма др жав них ор га на, као и осни ва ти но ве, ако њихо-
ве де лат но сти ни су у су прот но сти са Уста вом и др жав ним за ко ни ма”. 
Обра зло же ње за уно ше ње овог ста ва Дил па рић је ви дио у сље де ћем: 
“Ми слим да би се овим отво ри ла вра та оним еле мен ти ма у кат. (ка то-
лич кој - прим. 3. Ф.) цр кви ко ји те же одва ја њу од Ва ти ка на и у исто 
вре ме за пла шио Ва ти кан од це па ња, ако би на ста вио да љу бор бу про-
49 АЈ. 144-8-144.
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тив на ше др жа ве и је дин ства.“50 Овај при је длог, као што смо на ве ли, је 
до не кле пре сти ли зо ван.

Са ве зно ви је ће и Ви је ће на ро да на род не скуп шти не ФНРЈ ко нач-
но су на сво јим сјед ни ца ма одр жа ним 22. ма ја 1953. усво ји ли За кон о 
прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца. За кон је укуп но имао 24 чла на и 
био је по ди је љен на че ти ри те мат ска по гла вља: оп ште од ред бе, вр ше ње 
вјер ских об ре да, вр ше ње вјер ске на ста ве и за вр шне од ред бе. Гра ђа ни 
ФНРЈ мо гли су при па да ти би ло ко јој вјер ској за јед ни ци, или не при па-
да ти ни јед ној, што је зна чи ло да мо гу ис по ви је да ти сво ја вјер ска осје ћа-
ња и без при па да ња вјер ској за јед ни ци. Ис по ви је да ње вје ре је, да кле, 
би ло при ват на ствар гра ђа на (чл. 1). За кон је про пи си вао да све вјер ске 
за јед ни це има ју јед нак прав ни по ло жај и сло бо ду у оба вља њу вјер ских 
по сло ва и вјер ских об ре да (чл. 2 и чл. 3). У чла ну 6 је на гла ше но да ни ко 
не мо же на би ло ко ји на чин би ти при ну ђен да по ста не члан не ке вјер ске 
за јед ни це, да оста не члан та кве за јед ни це или да из ње ис ту пи, као и да 
ни ко не мо же за бра ни ти гра ђа ни ма да уче ству је у вјер ским об ре ди ма и 
дру гим ис по ља ва њ и ма вјер ских осје ћа ња. Гра ђа ни ни је су би ли огра ни-
че ни у пра ви ма због сво јих вјер ских убје ђе ња, при па да ња не кој вјер ској 
за јед ни ци и ис по ља ва ња вјер ских осје ћа ња, али их те атри бу ци је ни је су 
осло ба ђа ле од оп штих гра ђан ских, вој них или дру гих ду жно сти ко је су 
мо ра ли вр ши ти на осно ву за ко на (чл. 7).51

Члан 12. овог За ко на је био из ри чит да ни ко не мо же би ти при ну-
ђен ни спри је чен да да је при ло ге у вјер ске свр хе, ко ји су се мо гли при-
ку пља ти у цр ква ма, хра мо ви ма и дру гим про сто ри ма (под ву као - 3. Ф.) 
ко ји су за то од ре ђе ни. Ван ових мје ста при ку пља ње се мо гло вр ши ти 
са мо по одо бре њу на род ног од бо ра сре за од но сно гра да. Све ште ни ци 
су мо гли при ма ти на гра ду у нов цу или на не ки дру ги уоби ча је ни на чин 
(под ву као - 3. Ф.) за оба вља ње вјер ских об ре да ко је вр ше на за хтјев по-
је дин ца без об зи ра да ли се вјер ски об ред вр ши у цр ква ма, до мо ви ма 
вјер них или на дру гим мје сти ма. Са ве зно из вр шно ви је ће и ре пу блич ка 
из вр шна ви је ћа мо гла су да ва ти по моћ вјер ским за јед ни ца ма, а у слу ча-
ју до дје љи ва ња те по мо ћи, мо гли су тра жи ти од по ме ну тих ин сти ту ци ја 
под но ше ње из вје шта ја о упо тре би до ди је ље них сред ста ва (чл. 12).52

50 Ди пла рић се за ла гао и да се чл. 13 про ши ри ста вом ко ји би оба ве зи вао вјер ске за јед-
ни це да на ру ко во де ћа мје ста (епи скоп ска, би скуп ска и сл.) не мо гу по ста вља ти ли ца 
ко ја ни је су при ја тељ ски рас по ло же на пре ма ју го сло вен ској со ци ја ли стич кој за јед ни-
ци. При то ме је као не га тив не при мје ре на вео рад не ко ли ко ве ли ко до стој ни ка СПЦ и 
РКЦ. Ова су ге сти ја ни је би ла усво је на. АЈ, 144-8-133, Ела бо рат Ми ло ја Дил па ри ћа, 
се кре та ра Са ве зне ко ми си је за вјер ска пи та ња, о про бле ма ти ци За ко на о прав ном по-
ло жа ју вјер ских за јед ни ца.

51 Слу жбе ни лист ФНРЈ, бр. 22, 27. мај 1953.
52 Исто.
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Нај о бим ни ји и нај не о дре ђе ни ји ста во ви у но во до не се ном За ко ну 
са др жа ни су у чла ну 13 ко ји се од но сио на вр ше ње вјер ских об ре да. 
Њихо во оба вља ње у ску по ви ма мо гло се сло бод но вр ши ти у цр ква ма, 
хра мо ви ма и дру гим јав ним про сто ри ја ма (под ву као - 3. Ф.) ко је од ре де 
вјер ске за јед ни це, као и у дво ри шти ма, пор та ма, гро бљи ма и дру гим јав-
ним про сто ри ја ма ве за ним за цр кве, од но сно хра мо ве. Одр жа ва ње ли ти-
ја, про це си ја и дру гих вјер ских об ре да ван на ве де ног про сто ра мо гао је 
одо бри ти са мо на род ни од бор сре за, од но сно гра да, на осно ву про пи са 
ре пу блич ког из вр шног ви је ћа. На род ни од бор сре за, од но сно гра да, мо-
гао је за бра ни ти одр жа ва ње вјер ских ску по ва усљед пред у зи ма ња мје ра 
за здрав стве ну за шти ту и оси гу ра ња јав ног ре да (под ву као - 3. Ф.).53

Вр ше ње вјер ске на ста ве би ло је сло бод но у цр ква ма, хра мо ви ма, 
од но сно у дру гим про сто ри ја ма ко је су за то од ре ђе не (чл. 4). Уче ни ци 
ре дов них шко ла ни је су смје ли по ха ђа ти вјер ску на ста ву у ври је ме од ви-
ја ња школ ских ча со ва, а за њено по ха ђа ње би ло је по треб но одо бре ње 
оба ро ди те ља и при ста нак ма ло љет ни ка. Шко ле за спре ма ње све ште-
ни ка мо гла су по ха ђа ти са мо ли ца ко ја су за вр ши ла оба ве зно основ но 
шко ло ва ње (чл. 19).54

Глав на тен ден ци ја ко ја се као цр ве на нит про вла чи ла у овом За ко-
ну са сто ја ла се у сла бље њу ин тен зив ни јег и ма сов ни јег вјер ског жи во та 
и сто га се у ве ћи ни њего вих од ред би при мје ћу је раз ли ка из ме ђу то ле ри-
са ња по је ди нач ног и груп ног ис по ља ва ња вјер ских осје ћа ња. Ко ди фи ка-
то ри за ко на су на гла ша ва ли да по је ди нац мо же оба вља ти вјер ске об ре де 
и без при па да ња вјер ској за јед ни ци и да ни ко не мо же огра ни чи ти та кву 
ак тив ност. Та по год ност, сем у цр ква ма и про сто ри ма у њеној не по сред-
ној око ли ни (дво ри шта, пор те, гро бља), ни је се до зво ља ва ла за груп но 
ма ни фе сто ва ње вјер ских об ре да и оби ље жа ва ње вјер ских свет ко ви на, па 
је њихо во евен ту ал но од ви ја ње за ви си ло од про цје не ло кал них вла сти.

Ве ћи на вјер ских за јед ни ца би ла је дје ли мич но за до вољ на до но ше-
њ ем на ве де ног За ко на, по нај ви ше због ја чих га ран ци ја у очу ва њу сво је 
ауто ном но сти. За ко но да вац, ипак, ни је пре ви дио да та кве од ред бе не 
бу ду вр ло ши ро ког оп се га, па су се мо гле тумачити на ви ше на чи на.55

Од ред бе За ко на о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца за и ста су 
за јем чи ле ве ћа пра ва вјер ских за јед ни ца у од но су на иде о ло шке ин тен-
ци је др жав них ор га на, али њего ве не до ре че не фор му ла ци је отва ра ле су 
низ пи та ња и мо гу ћих ди ле ма. Прак са је то убр зо и по твр ди ла. Св. арх. 

53 Исто.
54 Исто.
55 Ври је ди ре ћи, ра ди да ље ана ли зе, да је чл. 23 овог ак та про пи си вао да се Саве зно из-

вр шно ви је ће и ре пу блич ка из вр шна ви је ћа ста ра ју о из вр ше њу За ко на и по потре би 
до но се бли же про пи се за њего ву ре а ли за ци ју. Исто.
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си нод СПЦ је 23. мар та 1954. упу тио до пис Са ве зној ко ми си ји за вјер-
ска пи та ња у ко јем је ука зи вао да ло кал не вла сти по соп стве ном на хо ђе-
њу ту ма че из ра зе “дру ге про сто ри је и дру ге про сто ре” у чла но ви ма 4, 
12 и 13 За ко на, па се на те ре ну до га ђа ло да се све ште ни ци ка жњ а ва ју 
и због са ку пља ња до бро вољ них при ло га у сво јим ста но ви ма ко ји им 
ујед но пред ста вља ју и кан це ла ри је.56 Ову апо ри ју из ни је ли су чла но ви 
Св. арх. си но да у раз го во ру са До бри во јем Ра до са вље ви ћем, пред сјед ни-
ком Са ве зне ко ми си је за вјер ска пи та ња, одр жа ном 21. ок то бра 1954. у 
Бе о гра ду. Епи ско пи Ма ка ри је, Ва си ли је и Гер ман су том при ли ком зах-
ти је ва ли да се чл. 12 За ко на про ту ма чи та ко да све ште ник мо же при ку-
пља ти при ло ге за цр кву у ку ћа ма вјер ни ка и да се, уоп ште, пру жи ши ра 
мо гућ ност за при ку пља ње при ло га у вјер ске свр хе. Срп ски епи ско пи су, 
та ко ђе, тра жи ли да се усљед не по сто ја ња цр кве у не ким мје сти ма, омо-
гу ћи груп но кр шта ва ње дје це у при ват ним до мо ви ма, при че шћи ва ње 
бо ле сних и из не мо глих у њихо вим ку ћа ма, као и да се из вје сни вјер ски 
об ре ди мо гу оба вља ти у све ште ни ко вом ста ну. По што је са слу шао ове 
пред ло ге, Ра до са вље вић је са мо обе ћао да ће се они раз мо три ти при ли-
ком до но ше ња бли жих про пи са за при мје ну За ко на о прав ном по ло жа ју 
вјер ских за јед ни ца.57

Вр хов но ислам ско стар је шин ство је већ 7. ја ну а ра 1954. тра жи ло 
одо бре ње од Са ве зне ко ми си је за вјер ска пи та ња на свој на црт упут ста-
ва ко је је на мје ра ва ло упу ти ти ни жим ор га ни ма ИВЗ због јед но о бра зне 
апли ка ци је За ко на о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца. Чел ни ци 
ИВЗ су де таљ но про че шља ли од ред бе За ко на и по ну ди ли њихо во раз ја-
шњ а ва ње ко јим је, по ред оста лог, сма тра но да ИВЗ мо же не сме та но да 
вр ши све по сло ве око по ди за ња, одр жа ва ња и ко ри шће ња вјер ских обје-
ка та, сло бод но оба вља ње вјер ских об ре да у при ват ним ку ћа ма (до ве, 
же нид бе, ме влу де, хат ме итд.), а под фор му ла ци јом за шти та јав ног ре да 
под ра зу мијева ло се за во ђе ње оп сад ног ста ња и пред у зи ма ње си гур но-
сних мје ра у по гра нич ним зо на ма. Са ве зна ко ми си ја за вјер ска пи та ња 
је оста ла ни је ма на ове екс пли ка ци је ислам ске вјер ске за јед ни це.58

Чла но ви Са ве зне ко ми си је за вјер ска пи та ња ни је су пак сје де ли 
скр ште них ру ку. Они су, по нај ви ше и због то га што су вјер ске за јед ни це 
зна ле, исти на ри јет ко, да ис ко ри сте од ре ђе не не до ре че но сти у За ко ну, 
на пра ви ли у ју лу 1954. Те зе за до но ше ње бли жих про пи са о из вр ше њу 
За ко на о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца. Те зе су тре ти ра ле ма те-

56 АЈ, 144-9-162.
57 Исто, за би ље шка о при је му чла но ва Ар хи је реј ског си но да Срп ске пра во слав не цр кве 

у Са ве зној вјер ској ко ми си ји 21. ок то бра 1954. го ди не.
58 Исто, Вр хов но ислам ско стар је шин ство - Са ве зној ко ми си ји за вјер ска пи та ња 25. ју-

на 1954.
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ри ју из чла но ва 2, 12, 13 и 14 За ко на и ни је су би ле то ли ко де ци ди ра не, 
не го су има ле оп шти ка рак тер. Њима се пред ви ђа ла ре ги стра ци ја вјер-
ских за јед ни ца, огра ни че ња стра ним др жа вља ни ма у оба вља њу вјер-
ских об ре да, а нај ви ше па жње је по кло њ е но кон крет ни јем од ре ђи ва њу 
из ра за “дру ге про сто ри је и дру ге про сто ре”, тај ни кр ште ња, ка те хи за ци-
ји и вјер ским шко ла ма. Ко нач на од лу ка о њихо вој ва ља но сти тре ба ло је 
да се до не се на кон при ба вља ња ми шље ња ра зних др жав них ор га на, у 
пр вом ре ду ре пу блич ких ко ми си ја за вјер ска пи та ња и упра ва др жав не 
без бјед но сти у свим ре пу бли ка ма.59

Нај и сцрп ни ји из вје штај по овом пи та њу на чи ни ла је у ав гу сту 
1954. Упра ва др жав не без бјед но сти у Хр ват ској. Стре ме ћи да има пот-
пу ни над зор над ра дом вјер ских за јед ни ца, ова слу жба је на ве де ну про-
бле ма ти ку по сма тра ла кроз сво ју про фе си о нал ну ви зу ру, а ка ко су не ки 
њени пред ло зи ве ри фи ко ва ни у не што доц ни је до не се ној нор ма ти ви, 
за слу жу ју наш по се бан осврт. Др жав на без бјед ност у Хр ват ској сма тра-
ла је да је тер мин “је дин стве на гра ђе вин ска цје ли на” нај це лис ход ни ја 
за мје на за нео д ре ђе ни из раз “дру ге про сто ри је ко је су вјер ске за јед ни це 
од ре ди ле за вр ше ње вјер ских об ре да”; да се за др жи дис кре ци о но пра во 
ко јим ор га ни вла сти мо гу за бра ни ти одр жа ва ње вјер ских об ре да у ску-
пу, али вјер ске за јед ни це би ле би ду жне да под не су бла го вре ме ну мол бу 
(нај ма ње осам да на при је одр жа ва ња об ре да), у ко јој би на зна чи ле ге не-
ра ли је пла ни ра ног ску па; пи сме но одо бре ње ро ди те ља за по ха ђа ње вје-
ро на у ке од стра не њихо вог дје те та, у ин те р на те вјер ских шко ла мо гли 
су бити при мљени са мо уче ни ци шко ле за спре ма ње све ште ни ка уз ко ју 
је ин тер нат осно ван.60

Ограничава ње пре до че них Те за из вр ши ла је и Ко ми си ја за вјер-
ска пи та ња у Цр ној Го ри, сеп тем бра 1954. го ди не. Она је за у зе ла при-
лич но оштар став пре ма вјер ским за јед ни ца ма, па је пред ла га ла да се 
вјер ска на ста ва из во ди са мо у цр ква ма (џа ми ја ма), оба вља ње кр ште ња 
уз при ста нак оба ро ди те ља, ку пље ње до бро твор них при ло га тре ба ло је 
до зво ли ти са мо у цр ква ма, од ре ђи ва ње по год ног мје ста за оба вља ње 
вјер ских об ре да у бол ни ца ма, ка ко би се спри је чи ло ду же при су ство 
све ште ни ка ме ђу оста лим бо ле сни ци ма.61

На сјед ни ци Са ве зне ко ми си је за вјер ска пи та ња, одр жа не 11. ок-
то бра 1954, рас пра вља ло се о кон ци пи ра њу бли жих про пи са за при мје-
59 АЈ, 144-9-162.
60 Исто. Ин те ре сант но је да су ове су ге сти је, до не кле пре сти ли зо ва не у Уред би за из вр-

ше ње За ко на о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца ко ју је до ни је ло Из вр шно ви је ће 
НР Ср би је 3. мар та 1962. го ди не, АЈ, 144-62-488. Ова уред ба је об ја вље на у Службе-
ном гла сни ку НР Ср би је 17. мар та 1962.

61 АЈ, 144-9-162, Ко ми си ја за вјер ска пи та ња НР Цр не Го ре - Са ве зној ко ми си ји за вјер-
ска пи та ња 30. сеп тем бра 1954.
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ну За ко на о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца. Ди ску си је Ми ло ја 
Дил па ри ћа, се кре та ра Ко ми си је и њених чла но ва Пе тра Иви че ви ћа и 
Ми ли во ја Уро ше ви ћа, ишле су у прав цу мак си мал ног ту тор ства над 
дје лат но шћу вјер ских за јед ни ца, па их је До бри во је Ра до са вље вић упо-
зо ра вао да не сми ју иг но ри са ти на че ло одва ја ња цр кве од др жа ве. Пе-
тар Иви че вић је пред ло жио да “...кад су др жав ни и цр кве ни про пи си у 
су прот но сти, има ју пред ност др жав ни про пи си”.62 Чла но ви Ко ми си је 
су од лу чи ли да је нај свр сис ход ни је да Са ве зно из вр шно ви је ће до не се 
Уред бу о из вр ше њу За ко на о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца. Она 
је за и ста и на пра вље на у апри лу 1955. го ди не, но СИВ је од ло жио до но-
ше ње те  У ред бе сма тра ју ћи да је та ква од лу ка пре у ра њ е на.63

Ста ри про бле ми и да ље су се по ја вљи ва ли, а ме тод њихо вог рје ша-
ва ња остао је не про ми је њ ен. Са ве зна ко ми си ја за вјер ска пи та ња је пре-
ба ци ва њ ем од го вор но сти на ло кал не ор га не вла сти од би ла да раз ма тра 
жал бе Св. арх. си но да под не се не то ком 1956. го ди не. Извјесни оп ти ми-
зам код СПЦ ули ва ло је обе ћа ње да ће се не спо ра зу ми ри је ши ти бр зим 
до но ше њ ем бли жих про пи са за спро во ђе ње За ко на о прав ном по ло жа ју 
вјер ских за јед ни ца.64 Као не ки лајт-мо тив ова фор му ла ци ја по ста је не из-
бје жна у во ка бу ла ру Са ве зне ко ми си је и то ком 1957. и 1958. го ди не.

На по кон је, по чет ком 1959. го ди не, Са ве зна ко ми си ја за вјер ска 
пи та ња ура ди ла На црт Уред бе за из вр ше ње За ко на о прав ном по ло жа-
ју вјер ских за јед ни ца. На црт је, у по ре ђе њу с прет ход ним пла ни ра ним 
рје ше њ и ма из ове обла сти, са др жа вао мно го то ле рант ни је прин ци пе, од 
ко јих се по себ но из два ја ју: до зво ла кр ште ња и об ре зи ва ња у ста ну при-
пад ни ка вјер ске за јед ни це и омо гу ћа ва ње ка те хи за ци је у про сто ри ја ма 
од ре ђе ним за вр ше ње вјер ских об ре да.65 Без су мње, чла но ви Са ве зне 
ко ми си је су уви дје ли да ра ни је сте ге пре ма вјер ском жи во ту тре ба по-
сте пе но да ла ба ве, тим при је што је ути цај вјер ских за јед ни ца на дру-
штве на кре та ња био за не мар љив.

Та квог ми шље ња ни је су би ли не ки ути цај ни чла но ви Од бо ра за 
уну тра шњу по ли ти ку Са ве зног из вр шног ви је ћа ко ји је оку пљао по ли-
ти ча ре из свих ју го сло вен ских ре пу бли ка. На че лу овог Од бо ра био је 
Алек сан дар Ран ко вић, пот пре сјед ник СИВ-а и јед на од нај мар кант ни-
јих лич но сти на он да шњ ој ју го сло вен ској по ли тич кој сце ни.66 Ран ко вић 
62 АЈ, 144-9-162, За пи сник са сјед ни це Са ве зне ко ми си је за вјер ска пи та ња одржа не 11. 

Х 1954.
63 АЈ, 144-14-204.
64 Гла сник СПЦ. бр. 5, мај 1956, 2-3.
65 АЈ, 144-33-353.
66 Чла но ви Од бо ра за уну тра шњу по ли ти ку СИВ би ли су: Алек сан дар Ран ко вић, Иван 

Кра ја чић, До бри во је Ра до са вље вић, Ав до Ху мо, Све ти слав Сте фа но вић, Сло бо дан 
Пе не зић, Јо сип Хрн че вић, Ми тја Ри би чич, Ни ко ла Ђа ко но вић, Угље ша Да ни ло вић, 
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је под нио увод но из ла га ње при ли ком пре тре са ња На цр та Уред бе на 
сјед ни ци по ме ну тог Од бо ра одр жа ној 29. мар та 1959. го ди не. Ре као је 
да се На цр том при лич но отва ра ју вра та за ши ре ак тив но сти вјер ских за-
јед ни ца, али да ни је у цје ло сти про тив њеног до но ше ња. По том је узео 
ри јеч Иван Кра ја чић ко ји је ис та као да је На црт Уред бе не при хва тљив, 
јер се њиме оста вља ве ћи про стор за дје ло ва ње вјер ских за јед ни ца, по-
го то во ри мо ка то лич ке цр кве. Са Кра ја чи ће вом оцје ном сло жи ли су се 
Угље ша Да ни ло вић, Све ти слав Сте фа но вић, Ни ко Ши лих и Њего слав 
Оцо ко љић ко ји су оштро за мје ра ли Пе тру Иви че ви ћу на по пу стљи во-
сти ис по ље ној у ве ћи ни чла но ва На цр та. По сли је ду ге и ис црп не рас-
пра ве, ко ју су оби ље жи ле и ду хо ви те до сјет ке Алек сан дра Ран ко ви ћа,67 
чла но ви Од бо ра су ри је ши ли да се Уред ба мо же усво ји ти са из вје сним 
ко рек ци ја ма

На црт Уред бе раз ма тран је ју на 1959. и у Са ве зном др жав ном се-
кре та ри ја ту за уну тра шње по сло ве у ФНРЈ. Овај ор ган је сма трао да 
Уред бом тре ба спри је чи ти са ку пља ње до бро вољ них при ло га ван цр кве, 
оне мо гу ћи ти ча сним се стра ма да вр ше ка те хи за ци ју итд.68 Та кви при је-
дло зи су би ли у ко ли зи ји са За ко ном из 1953. и ди рект но су за ди ра ли у 
уну тра шњи жи вот цр кве, па их Са ве зна ко ми си ја за вјер ска пи та ња ни је 
мо гла при хва ти ти.

Дје ли мич но усва ја ју ћи при спје ле при мјед бе ра зних др жав них ор-
га на ко ји су на вјер ски жи вот гле да ли са би ро крат ских и иде о ло шких по-
зи ци ја, чла но ви Са ве зне ко ми си је за вјер ска пи та ња су у ок то бру 1959. 
до пу ни ли На црт Уред бе у ко јем се про пи си вао ве ћи увид ме ри тор них 
ти је ла у рад шко ла за еду ка ци ју све ште ни ка. Уско ро су по че ле да при сти-
жу кри ти ке ре пу блич ких ко ми си ја за вјер ска пи та ња у че му је сво јим ри-
гид ним гле ди штем пре дњ а чи ла ко ми си ја из НР Хр ват ске.69 Огла си ла се 

Стра хил Ги гов, Бра на Је вре мо вић, Ни ко Ши лих и Не го слав Оцо ко љић, АЈ, Г44-43-
3823.

67 За ла жу ћи се да оба ро ди те ља мо ра ју одо бри ти кр ште ње свог дје те та, Иван Кра ја чић 
је на вео при мјер се кре та ра ко ми те та у Ве ли кој Го ри ци ко ји, на вод но, ни је знао да 
су му же на и та шта од ве ле ди је те на кр ште ње без њего вог зна ња, на што је Ран ко-
вић ре као: “Том се кре та ру је слаб по ли тич ки рад у њего вој соп стве ној ку ћи”. Ка да је 
Њего слав Оцо ко љић бр зо ми сле но тра жио да са стан ци вјер ских пред став ни ка, као и 
сјед ни це цр кве них од бо ра, бу ду јав ни и са сло бод ним при сту пом сва ког за ин тер со ва-
ног гра ђа ни на, Ран ко вић је уз вра тио: “Па не ће те ваљ да пу сти ти да при су ству јеш би-
скуп ској кон фе рен ци ји”. АЈ, 144-40-333, Сте но граф ке би ље шке са сјед ни це Од бо ра 
за уну тра шњу по ли ти ку СИВ-а одр жа не 28 и 29. ма р та 1959. го ди не.

68 АЈ. 144-32-324.
69 Ова Ко ми си ја је про цје њ и ва ла да је опа сно одо бри ти вјер ским за јед ни ца ма да сло бод-

но од ре ђу ју би ло ко ју вр сту пр о сто ри ја за вр ше ње вјер ских об ре да, да се чин крш-
те ња мо же из вр ши ти са мо уз са гла сност оба ро ди те ља, стро жи ји над зор над ра дом 
вјер ских шко ла итд. АЈ, 144-33-353.
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7. мар та 1960. и Ко ми си ја за вјер ска пи та ња у НР Цр ној Го ри ко ја је би ла 
не за до вољ на фор му ла ци јом да се скуп ни вјер ски об ре ди мо гу оба вља ти 
на “зе мљи шту уз цр кву”, јер по је ди ни ма на сти ри у Цр ној Го ри рас по ла-
жу зе мљи штем у ду жи ни од не ко ли ко ки ло ме та ра и то мо же про из ве сти 
по те шко ће у кон тро ли њихо вог од ви ја ња. Чла но ви ове Ко ми си је још ви-
ше је ири ти ра ла од ред ба да се кр ште ње мо же оба ви ти у при ват ном до му, 
па су пред ла га ли да се тај па ра граф пре сти ли зу је, та ко да се кр ште ње 
мо же “сло бод но вр ши ти у ста ну вјер ни ка у по ро дич ном кру гу”.70

Но во на пра вље ни На црт Уред бе био је на днев ном ре ду сјед ни це 
Од бо ра за уну тра шњу по ли ти ку СИВ-а одр жа не 12. ма ја 1960. го ди не. 
По ред До бри во ја Ра до са вље ви ћа, нај ве ћи за го вор ник до но ше ња Уред-
бе био је Алек сан дар Ран ко вић ко ји је успио да уби је ди пре ви ше рев-
но сне ко ле ге да ова нор ма ти ва пру жа из вје сне по год но сти др жав ним 
ор га ни ма, али и да се вјер ски жи вот не мо же пре ви ше огра ни чи ти. За 
раз ли ку од Ми тје Ри би чи ча, Ран ко вић се сло жио да се об ред кр ште ња 
мо же оба вља ти у при ват ним ку ћа ма и у то ме ни је ви дио опа сност од 
ши ре ња не же ље них тен ден ци ја. За кљу че но је да Са ве зна ко ми си ја за 
вјер ска пи та ња, уз ма ње ко рек ци је фор мал не при ро де, на чи ни де фи ни-
ти ван текст Уред бе за из вр ше ње За ко на о прав ном по ло жа ју вјер ских 
за јед ни ца,71 што је она и ура ди ла 25. ма ја 1960. го ди не.72

Уоб ли че на Уред ба, ми мо оче ки ва ња за ин те ре со ва них су бје ка та, 
ни овог пу та ни је до би ла сна гу прав ног ак та. Оста је не ја сно ко је и због 
че га сто пи рао до но ше ње ове Уред бе, а ка ко из во ри о то ме ћу те тра га ње 
за исти ном оста је у сфе ри хи по те тич ких раз ма тра ња. Са ве зно из вр шно 
ви је ће је, ипак, у де цем бру 1960. до пу сти ло ре пу блич ким вла да ма да 
на пра ве бли же про пи се о спро во ђе њу За ко на из 1953. го ди не и са о бра зе 
их спе ци фич ним вјер ским при ли ка ма у њихо вим ре пу бли ка ма.73 То ком 
1961. и 1962. све ре пу бли ке, осим Цр не Го ре, до би ле су Уред бе за из вр-
ше ње За ко на о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца.74 Са др жај њихо-
вих од ред би пру жа и по сре дан од го вор на ра ни је по ста вље но пи та ње. 
Пре ци зни је, Уред бе сло ве нач ког, хр ват ског и бо сан ско хер це го вач ког из-
вр шног ви је ћа оба ве зи ва ле су јед ног од ро ди те ља да под не се пи сме ни 
за хтјев над ле жном ор га ну, уко ли ко је спри је чен да при су ству је кр ште-
њу свог дје те та. Уред ба ма у БиХ и Ср би ји зах ти је вао се пи сме ни при ста-
70 АЈ, 144-47-399.
71 АЈ, 144-43-383, Сте но граф ске би ље шке са сјед ни це Од бо ра за уну тра шњу по ли ти ку 

СИВ од 12. ма ја 1960.
72 АЈ, 144-43-397.
73 АЈ, 144-44-398.
74 Из вр шна ви је ћа НР Сло ве ни је, НР Бо сне и Хер це го ви не и НР Хр ват ске до ни је ла су 

Уред бу 1961. го ди не, а то су на ред не го ди не учи ни ла Из вр шна ви је ћа НР Ср би је и НР 
Ма ке до ни је. АЈ, 144-57-456: АЈ, 144-57-464; АЈ, 144-62-488;
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нак оба ро ди те ља да би њихо во ди је те мо гло по ха ђа ти вјер ску на ста ву, а 
ди је те је има ло пра во да од би је ову же љу сво јих ро ди те ља.75

Цр на Го ра је би ла је ди на ју го сло вен ска ре пу бли ка у ко јој ни је до-
не се на Уред ба о спро во ђе њу За ко на о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед-
ни ца, већ је про бле ма ти ка из те обла сти и да ље рје ша ва на на осно ву 
За ко на из 1953. го ди не. За ни мљи во је да је на сјед ни ци Ко ми си је за 
вјер ска пи та ња НР Цр не Го ре од 6. де цем бра 1960. ри је ше но да чла но ви 
овог ор га на: Пе тар Ле ко вић и Ни ко ла Ше ку ла рац ура де на црт бли жих 
про пи са о спро во ђе њу За ко на из 1953. за по тре бе НР Цр не Го ре.76 На 
осно ву до ступ не до ку мен та ци је не мо же мо до зна ти раз ло ге ко ји су ути-
ца ли на не до вр ше ност овог по сла. По свој при ли ци, ис ку ство са За ко-
ном из 1953. би ло је ви ше не го по вољ но и цр но гор ско ру ко вод ство је 
од лу чи ло да за др жи прет ход ну ре гу ла ти ву.

УставСФРЈиОсновнизаконоправномположају
вјерскихзаједница

Но ви, тре ћи по ре ду Устав со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је из гла сан 
је на сјед ни ци Са ве зне на род не скуп шти не 7. апри ла 1963. го ди не. Рад 
на њего вом уоб ли ча ва њу от по чео је још 1960. го ди не и био је углав-
ном усмје рен ка про ду бљи ва њу са мо у прав них дру штве них од но са, 
ло ци ра њу мје ста дру штве но-по ли тич ких ор га ни за ци ја у по ли тич ком 
си сте му, про ши ри ва њу по ли тич ких и еко ном ских пра ва рад них ор га-
ни за ци ја итд.77

По у че ни прет ход ном прак сом, по гла ва ри нај мно го број ни јих вјер-
ских за јед ни ца у Ју го сла ви ји вр ло су ра но по ка за ли су мњу у до бр она-
мјер ност за ко но дав ца пре ма пи та њ и ма из кон фе си о нал не про бле ма ти-
ке. Ван ред ну оба зри вост ис по љио је Фра њо Ше пер, за гре бач ки над би-
скуп и пред сјед ник би скуп ских кон фе рен ци ја, ко ји се, при је упо зна ва-
ња са на цр том уста ва, обра тио 13. сеп тем бра 1962. Са ве зној ко ми си ји за 
вјер ска пи та ња. По што је ука зао на не по во љан трет ман ри мо ка то лич ке 
цр кве и њених вјер ни ка у Ју го сла ви ји, Ше пер је под ву као: “Ка то лич ки 
епи ско пат је по себ но за бри нут гла со ви ма, да би се у ве зи с ре фор мом 
школ ске на ста ве у на ше школ ско за ко но дав ство има ла уни је ти од ред ба, 
пре ма ко јој би Цр ква у сво ја сје ме ни шта од но сно у сво је вјер ске шко ле, 

75 АЈ, 144-57-456; АЈ, 144-62-488.
76 АЈ, 144-46-398, За пи сник са сјед ни це Ко ми си је за вјер ска пи та ња НР Цр не Го ре од 6. 

де цем бра 1960. го ди не.
77 Бран ко Пе тра но вић и Че до мир Штр бац, Исто ри ја со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је, књ. 1, 

Бе о град 1977, 150. Бран ко Пе тра но вић, Исто ри ја Ју го сла ви је, 1918-1988, књ. 3, Бе о-
град 1988,351-352.
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мо гла при ма ти са мо оне све ће нич ке кан ди да те, ко ји су већ свр ши ли чи-
та ву сре дњу шко лу”.78 За гре бач ки над би скуп је евен ту ал но уно ше ње та-
кве од ред бе у но ви Устав оцје њ и вао по губ ним по ин те ре се РКЦ и сто га 
је пр ко сно по ру чио да ће се то ме од луч но су про ста ви ти. Та кво ми шље-
ње не скри ве но је из но сио и скоп ски би скуп Сми љан Че ка да.79

С мно го ви ше умје ре но сти и уви ђај но сти, Срп ска пра во слав на 
цр ква је 21. ок то бра 1962. ис та кла сво је пред ло ге на обје ло да њ е ни пред-
на црт Уста ва. Епи ско пи СПЦ би ли су ве о ма уз не ми ре ни из о ста вља њ ем 
од ред бе ко ја се од но си ла на мо гу ће др жав не до та ци је вјер ским за јед ни-
ца ма, па су тра жи ли “устав но оза ко њ е ње др жав не по мо ћи цр кви”, као 
и по ште ду цр кве не имо ви не од да љих екс про при ја ци ја, осло ба ђа ње дје-
лат но сти вјер ских за јед ни ца од би ло ка квих да жби на и из јед на ча ва ње 
пра ва ли ца ко ја по ха ђа ју шко ле за спре ма ње све ште ни ка са уче ни ци ма 
у др жав ним шко ла ма.80

Ре ис-ул-уле ма Су леј ман Ке му ра та ко ђе ни је био рав но ду шан пре-
ма по је ди ним па ра гра фи ма пред на цр та Уста ва. Ке му ра је у свом до пи-
су Ко ми си ји за из ра ду пред на цр та Уста ва од 27. де цем бра 1962. из нио 
ско ро исто вјет не при мјед бе као епи ско пи СПЦ, до пу њ е не за хтје вом да 
вјер ске за јед ни це сло бод но од ре ђу ју и при ку пља ју до при но се сво јих 
при пад ни ка и уби ра ју при ло ге у вјер ске свр хе.81

Ко ми си ја за из ра ду но вог Уста ва је пар ци јал но усво ји ла на ве де не 
при мјед бе и то по ка зу ју ста во ви чл. 46 ко ји је у цје ли ни тре ти рао пи та-
ња из вјер ског дје ло кру га: “Ис по ви је да ње вје ре је сло бод но и при ват на 
је ствар чо вје ка. Вјер ске за јед ни це одво је не су од др жа ве и сло бод не су 
у вр ше њу вјер ских по сло ва и вјер ских об ре да. Вјер ске за јед ни це мо гу 
осни ва ти вјер ске шко ле за спре ма ње све ште ни ка. Про тив у став на је зло у-
по тре ба вје ре и вјер ске дје лат но сти у по ли тич ке свр хе. Дру штве на за јед-
ни ца мо же ма те ри јал но по ма га ти вјер ске за јед ни це. Вјер ске за јед ни це 
мо гу има ти, у гра ни ца ма ко је од ре ђу је са ве зни за кон, пра во сво ји не на 
не по крет но сти.”82 Упа дљи во је да је у Уста в уне сен но ви став о пра ву 
вла сни штва вјер ских за јед ни ца на њихо ву имо ви ну, али се ни гдје ка те-
го рич но не га ран ту је да је она по ште ђе на од евен ту ал но да љих екс про-
при ја ци о них за хва та, па је овим ста вом ис пу њ е на фор ма, док је су шти-
78 АЈ. 144-63-489, Пред сјед ни штво би скуп ских кон фе рен ци ја - Са ве зној ко ми си ји за 

вјер ска пи та ња 13. сеп тем бра 1962.
79 АЈ, 144-61-487, Би ље шка о при је му би ску па скоп ског др Сми ља на Че ка де код Мите Ми-

цај ко ва, пред сјед ни ка Ко ми си је за вјер ска пи та ња у НР Ма ке до ни ји 6. ок то бра 1962. г.
80 АЈ, 144-64-510, Па три јар шиј ску управ ни од бор СПЦ - Са ве зној ко ми си ји за вјер ска 

пи та ња 21. ок то бра 1962.
81 АЈ, 144-64-519, Ре ис-ул-уле ма Су леј ман Ке му ра - Ко ми си ји за из ра ду пред нацр та 

уста ва при СИВ 27. де цем бра 1962.
82 Слу жбе ни лист СФРЈ, бр. 14, 10. апри ла 1963.
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на оста ла иста. Нео бли га тор ност је по но вље на и у ста ву да дру штве на 
за јед ни ца мо же по ма га ти вјер ске за јед ни це.

Уста вом из 1963. про ми је њ ен је на зив др жа ве: Фе де ра тив на На-
род на Ре пу бли ка Ју го сла ви ја на зи ва се Со ци ја ли стич ка Фе де ра тив на 
Ре пу бли ка Ју го сла ви ја. Но ви Устав по ла зио је од чо вје ка-гра ђа ни на и 
про из во ђа ча, сло бод ног удру же ног ра да, дру штве не сво ји не и од рас по-
дје ле пре ма ра ду. Дру штве но са мо у пра вља ње је про гла ше но “као нео-
ту ђи во пра во гра ђа ни на Ју го сла ви је”. Но ви Устав је одво јио функ ци је 
Пред сјед ни ка Ре пу бли ке од функ ци је Пред сјед ни ка Са ве зног из вр шног 
ви је ћа. На за јед нич кој сјед ни ци свих пет ви је ћа Са ве зне скуп шти не одр-
жа не у ма ју 1963, за пред сјед ни ка овог ти је ла иза бран је Едвард Кар-
дељ, а за пред сјед ни ка СИВ-а Пе тар Стам бо лић.83

Од ред ба ма но вог Уста ва про пи са но је да се до та да шња рас цјеп ка-
на устав но прав на ма те ри ја за ми је ни сход но прин ци пи ма је дин стве ног 
устав ног до ку мен та. Ра ди опе ра ци о на ли за ци је та квих за ми сли, осно ва-
на је Ко ми си ја за ускла ђи ва ње са ве зних за ко на и дру гих са ве зних про-
пи са са Уста вом. Ко ми си ја се осла њ а ла на рад ме ри тор них др жав них 
ор га на чи ји је основ ни мјер ни ин стру мент тре ба ло да бу де су прот но ст 
из ме ђу прет ход не са ве зне нор ма ти ве и но во до не се ног Уста ва. Сто га су 
са ве зни ор га ни упра ве на пра ви ли ла ба ву ди стинк ци ју из ме ђу за ко на ко-
је тре ба ско ро у цје ло сти мо ди фи ко ва ти од оних ко ји се фор мал но ускла-
ђу ју са по је ди ним од ред ба ма Уста ва.84

Ме ђу За ко ни ма код ко јих је тре ба ло из вр ши ти ускла ђи ва ње са 
Уста вом СФРЈ на ла зио се и За кон о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед-
ни ца из 1953. го ди не. То је и кон ста то ва но на сјед ни ци Са ве зне ко ми си-
је за вјер ска пи та ња одр жа не 25. но вем бра 1963. го ди не. На са стан ку 
чла но ва ове Ко ми си је, 9. де цем бра 1963, за кљу че но је, да се по сли је 
при ба вље них ми шље ња од стра не ре пу блич ких ко ми си ја, кон кре ти зу ју 
ак тив но сти на по ме ну тој про бле ма ти ци.85

Ви јест о по тре би уса гла ша ва ња За кон ске ре гу ла ти ве са Уста вом, 
са одо бра ва њ ем и на дом је при мље на у кру го ви ма Срп ске пра во слав не 
цр кве. Св. арх. си нод се 30. ју на 1964. пре ко оп шир не пред став ке обра-
тио Са ве зној ко ми си ји за вјер ска пи та ња у ко јој је ис та као нео п ход ност 
до но ше ња но вог За ко на о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца. Епи ско-
пи СПЦ би ли су пре о ку пи ра ни ма те ри јал ним по ло жа јем сво је ин сти ту-
ци је, па су тра жи ли да од ред бе но вог За ко на га ран ту ју не по вре ди вост 
пре о ста ле цр кве не имо ви не, сло бод но при ку пља ње при ло га у вјер ске 
83 Бран ко Пе тра но вић и Че до мир Штр бац, н. д., 150-151.
84 АЈ. 144-77-564, Ин фор ма ци ја о ста њу ра да на ускла ђи ва њу са ве зних за ко на и дру гих 

са ве зних про пи са са Уста вом и мје ра ма ко је у ту свр ху тре ба пред у зе ти, 24. XI 1964.
85 АЈ, 144-68-525, За би ље шка са са стан ка Са ве зне ко ми си је за вјер ска пи та ња од 9. XII 1963.
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свр хе, ума њ е ње по ре ске осно ве на цр кве не при хо де, као и из вје сне по-
год но сти за од ви ја ње вјер ске на ста ве и то ле рант ни ји од нос пре ма сло бо-
ди вје ро и спо ви је да ња.86

Чла но ви Са ве зне ко ми си је за вјер ска пи та ња ни је су би ли то ли ко 
ши ро ко гру ди да иза ђу у су срет ве ћи ни за хтје ва ве ли ко до стој ни ка СПЦ. 
Они су, на кон ана ли зе при сти глих ми шље ња ре пу блич ких ко ми си ја за 
вјер ска пи та ња, успје ли да у но вем бру 1964. на пра ве При је длог За ко на 
о из мје на ма и до пу на ма За ко на о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни-
ца. У При је дло гу За ко на се го то во иг но ри ше еко ном ска про бле ма ти ка 
вјер ских за јед ни ца, из у зме мо ли пре ци зи ра ње мје ста у ко ји ма се мо гу 
при ку пља ти при ло зи за њихо ве по тре бе. Јед ним бро јем од ред би су жа ва-
ла се мо гућ ност дје ло ва ња вјер ских ин сти ту ци ја. Та ко је чла ном 4 При-
је дло га оне мо гу ће на не сме та на ди стри бу ци ја вјер ске штам пе ко ја ни је 
би ла на мји је њ е на ка те хи за ци ји и вјер ској по у ци све ште ни ка. Чл. 17 је 
да вао ин ге рен ци је и оп штин ским ор га ни ма упра ве да над зи ру оп шти 
рад вјер ских шко ла, а но ви ну је пред ста вљао члан 11 ко ји је про пи си вао 
да се акт кр ште ња и об ре зи ва ња мо же оба ви ти је ди но уз при ста нак оба 
ро ди те ља. Овај став је ра ци о на ли зо ван ти ме, што до та да шње рје ше ње 
ни је би ло у скла ду са устав ним на че лом о рав но прав но сти ро ди те ља у 
вр ше њу ро ди тељ ског пра ва.87

Пред ло же ни члан иза звао је не рас по ло же ње Су леј ма на Ке му ре, 
по гла ва ра ИВЗ. Ке му ра је 28. но вем бра 1964. тра жио ко нач но ре гу ли са-
ње ста ту са уче ни ка вјер ских шко ла.88

Све ти ар хи је реј ски си нод је 9. де цем бра 1964. под сје тио Са ве зну 
ко ми си ју за вјер ска пи та ња да ни је тра жио из мје ну чла на За ко на ко ји се 
од но си на кр ште ње дје те та, па је за пи тао: “Зар ће то слу жи ти рав но прав-
но сти ро ди те ља, ка да је је дан од њих за кр ште ње де те та, а дру ги ни је, и 
зар се (ди је те - прим.З.Ф.) увек мо ра при кло ни ти во љи оног ро ди те ља, 
ко ји у овом пи та њу по ка же не га ти ван став?”89

Уско ро је ре а го ва ло и Са ве зно из вр шно ви је ће ко је вјер ску про бле-
ма ти ку у том тре нут ку по сма тра пре те жно кроз лу пу по тен ци јал не нор-
ма ли за ци је од но са с Ва ти ка ном. Ми ли во је Ру ка ви на, се кре тар СИВ-а је 
4. ја ну а ра 1965. оба ви је стио Едвар да Кар де ља да ју го сло вен ска вла да 
сма тра да не тре ба ко ри го ва ти од ред бу ко ја про пи су је да се кр ште ње 
86 АЈ, 144-80-567, Све ти ар хи је реј ски си нод СПЦ-Са ве зној ко ми си ји за вјер ска пи та ња 

30. ју на 1964.
87 АЈ, 130-783-1259, Обра зло же ње Пред ло га за ко на о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед-

ни ца, 17. XII 1964.
88 АЈ, 144-77-564, Са ве зна ко ми си ја за вјер ска пи та ња - Ре пу блич кој ко ми си ји за вјер ска 

пита ња СР Бо сне и Хер це го ви не 8. де цем бра 1964.
89 АЈ, 144-80-567, Све ти ар хи је реј ски си нод СПЦ - Са ве зној ко ми си ји за вјер ска пи та ња 

9. XII 1964.
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мо же из вр ши ти уз при ста нак са мо јед ног ро ди те ља.90 Пред сјед ник Са ве-
зне скуп шти не СФРЈ не са мо што је усво јио на ве де ну су ге сти ју, не го се 
19. ја ну а ра 1965. на са стан ку са Пе тром Стам бо ли ћем, пред сјед ни ком 
СИВ-а и Мо мом Мар ко ви ћем, пред сјед ни ком Са ве зне ко ми си је за вјер-
ска пи та ња, до го во рио да је због ком плек сно сти пре го во ра с Ва ти ка ном 
“...нај о пор ту ни је да се у по ступ ку ускла ђи ва ња за ко на не иде на би ло 
ка кве из ме не и до пу не, већ са мо на нај ну жни је фор мал но ускла ђи ва ње 
за ко на са Уста вом.”91 Уред ник “По ли ти ке” је на пра сно за бо ра вио на 
чла нак од 7. де цем бра 1964. ко јим су по пу ла ри са не про мје не пред ви-
ђе не у Пред ло гу За ко на, и 20. ја ну а ра 1965. об ја вљен је на пис с кра јње 
су ге стив ним на сло вом “Не ма по тре бе да се од ред бе За ко на о прав ном 
по ло жа ју вјер ских за јед ни ца бит ни је ме њ а ју”.92 Текст исте са др жи не об-
ја вио је и за гре бач ки “Вје сник” 20. ја ну а ра 1965. го ди не.93

Флек си бил ност ју го сло вен ских вла сти и те ка ко су за па зи ли ри мо-
ка толич ки ве ли ко до стој ни ци оку пље ни на би скуп ској кон фе рен ци ји ко ја 
се одр жа ва ла 19. и 20. ја ну а ра 1965. у За гре бу. Про цје њ у ју ћи да је ју го сло-
вен ским вла сти ма ве о ма ста ло до пот пи си ва ња спо ра зу ма с Ва ти ка ном и 
до жи вља ва ју ћи на го ви је ште не про мје не За ко на из 1953. као сла бост ју го-
сло вен ског ре жи ма, ри мо ка то лич ки би ску пи су 20 ја ну а ра 1965. упу ти ли 
вр ло оштре при мјед бе Ко ми си ји за ускла ђи ва ње за ко на и дру гих про пи са 
са Уста вом. Оштро кри ти ку ју ћи, као ни кад по сли је 1945. го ди не, ско ро 
сва ки члан Пред ло га и ну де ћи сво ја рје ше ња за спор на пи та ња, ри мо ка-
то лич ки би ску пи су та ко ђе зах ти је ва ли при знава ње пра ва вјер ни ци ма на 
свет ко ва ње Бо жи ћа, сло бод ну из гра дњу цр кве них обје ка та, де на ци о на ли-
за ци ју већ на ци о на ли зо ва них цр кве них згра да, итд.94

По вла че ње пред ло же них про мје на ство ри ло је ве ли ке те шко ће чла-
но ви ма Са ве зне ко ми си је за вјер ска пи та ња јер је Пред лог за ко на ра ни је 
усво јен од Од бо ра за уну тра шњу по ли ти ку СИВ-а, Са ве зног из вр шног 
ви је ћа, Ко ми си је за ускла ђи ва ње са ве зних за ко на и дру гих са ве зних про-
пи са са Уста вом и од го ва ра ју ћих скуп штин ских ти је ла: Ор га ни за ци о но-
по ли тич ког од бо ра и Са ве зног ви је ћа. Јав ност је кра јем 1964. та ко ђе 
оба вје шта ва на о “про гре сив но сти” При је дло га За ко на, и све на ве де но 
је мо гло да оста ви ути сак о не кон зи стент но сти ју го сло вен ских вла сти, 
од но сно њихо вом пре ве ли ком ре спек ту пре ма Ва ти ка ну. О про на ла же-
90 АЈ, 130-783-1259, Др Ми ли во је Ру ка ви на, се кре тар СИВ-а - Пред сјед ни ку Саве зне 

скуп шти не СФРЈ, 4. ја ну а ра 1965.
91 АЈ, 144-83-597, За пи сник са сјед ни це Са ве зне ко ми си је за вјер ска пи та ња од 23. ја-

ну а ра 1965.
92 По ли ти ка, 20. I 1965.
93 Вје сник, 20. I 1965.
94 БАК, Пред сјед ни штво би скуп ских кон фе рен ци ја - Ко ми си ја за ускла ђи ва ње зако на и 

дру гих про пи са са Уста вом 20. I 1965.
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њу аде кват ног оправ да ња раз го ва ра но је на сјед ни ци Са ве зне ко ми си је 
за вјер ска пи та ња 23. ја ну а ра 1965. го ди не. Ри је ше но је да се вјер ским 
за јед ни ца ма об ја сни да је Ко ми си ја “не на дле жна” за ис пу њ е ње њихо-
вих за хтје ва, по што они пре ла зе ком пе тен ци је овог ор га на, а срп ском 
па три јар ху Гер ма ну и ре и су Ке му ри тре ба ло је, по ред овог оправ да ња, 
ре ћи да њихо ви при је дло зи из и ску ју ду же ври је ме за раз ма тра ње ка ко 
не би по су мњ а ли да је од ла га ње усли је ди ло због пре го во ра с Ва ти ка-
ном. Ово ни је би ла је ди на ва ри јан та не го су чла но ви Ко ми си је озбиљ но 
раз ми шља ли и о то ме да је дан од скуп штин ских од бо ра ста ви аманд-
ман на Пред лог За ко на и за тра жи са мо ускла ђи ва ње за ко на, што је по 
ми шље њу Злат ка Фри да, се кре та ра Ко ми си је, био још бо љи ар гу мент, 
јер би из гле да ло да је по ми њ а ни При је длог За ко на ски нут с днев ног 
ре да Скуп шти не, а не под при ти ском пре го во ра с Ва ти ка ном. Чла но ви 
Ко ми си је су за кљу чи ли да се пла ни ра ни За кон са мо фор мал но ускла ди 
са Уста вом и да се у са ра дњи са над ле жном скуп штин ском ко ми си јом 
про на ђе нај по год ни ја фор ма за спро во ђе ње ове од лу ке.95

По за вр шет ку ове сјед ни це, Мо ма Мар ко вић је истог да на раз го ва-
рао са А. Ка са ро ли јем, под се кре та ром у др жав ном се кре та ри ја ту Ва ти-
ка на. Мар ко вић је, из ме ђу оста лог, са оп штио Ка са ро ли ју да ће Са ве зна 
скуп шти на нај вје ро ват ни је од лу чи ти да се За кон о прав ном по ло жа ју 
вјер ских за јед ни ца са мо фор мал но прав но уса гла си са но вим Уста вом, а 
као али би за овај по сту пак на вео је да “... крат ко ћа рас по ло жи вог вре ме-
на (рок за до но ше ње За ко на био је април 1965) оне мо гу ћа ва све стра но 
и де таљ но про у ча ва ње мно го број них при мјед би из не тих од стра не ју го-
сло вен ског епи ско па та, а ис ку ство до ка зу је да од лу ке до не се не у ат мос-
фе ри ужур ба но сти и нер во зе ни су ни ка да нај бо ље ни нај тре зве ни је.”96 
Ука зао је и на не при хва тљи во ст при мјед би ри мо ка то лич ког епи ско па та 
и оци је нио их као пре тен ци о зне и не ко рект не. Ка са ро ли је од го во рио да 
је упо знат са уоп ште ним при мјед ба ма у пи сму ју го сло вен ских би ску па 
али не и са њего вом кон крет ни јом са др жи ном. Сло жио се да је у том 
тре нут ку нај бо ље да За кон са мо фор мал но ко рен спо ди ра са Уста вом, 
не пре ви ђа ју ћи да ак цен ти ра по тре бу на кнад ног уно ше ња од ре ђе них 
из мје на у За ко ну.97

По сли је овог раз го во ра, Мар ко вић је на по кон мо гао да одах не и 
пред сто је ћи по сло ви пред ста вља ли су ру тин ски за да так. То је по твр дио 
и раз го вор Мар ко ви ћа и Гер ма на Ђо ри ћа. па три јар ха Срп ске и Ма ке-

95 АЈ, 144-83-597.
96 Исто, За би ље шка о раз го во ру Мо ме Мар ко ви ћа, пред сјед ни ка Са ве зне ко миси је за 

вјер ска пи та ња са монс. А. Ка со ро ли ем, под се кре та ром у Др жав ном се кре та ри ја ту 
Ва ти ка на 23. I 1965.

97 Исто.
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дон ске пра во слав не цр кве оба вљен 29. ја ну а ра 1965. у Бе о гра ду. Од мах 
на по чет ку овог ди ја ло га, Мар ко вић је ре као па три јар ху Гер ма ну да се 
раз го во ри из ме ђу ју го сло вен ске вла де и Ва ти ка на во де у окви ру Уста ва 
СФРЈ и по зи тив них за кон ских про пи са и од луч но на гла сио да не до ла зе 
у об зир би ло ка кви уступ ци Ва ти ка ну, те не мо же би ти ри је чи ни о ка-
квом кон кор да ту, већ се ра ди о нор ма ли за ци ји од но са СФРЈ и Ва ти ка на. 
Па три јарх је био ве о ма за до во љан ова квим об ја шњ е њ ем, а ка да му је 
ре че но да ће се За кон о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца са мо тер-
ми но ло шки ускла ди ти са Уста вом, из ја вио је да је то нај цје лис ход ни је 
рје ше ње у том мо мен ту.98

За кон о из мје на ма и до пу на ма За ко на о прав ном по ло жа ју вјер-
ских за јед ни ца усво ји ла је Са ве зна скуп шти на на сјед ни ци Са ве зног 
ви је ћа 16. фе бру а ра 1965. го ди не и на сјед ни ци Ор га ни за ци о но-по ли-
тич ког ви је ћа од 27. фе бру а ра 1965. го ди не. Но во до не се ни акт је имао 
10 чла но ва а чла ном 1 је про ми је њ ен на зив За ко на из 1953, па је гла сио 
“Основ ни за кон о прав ном по ло жа ју вјер ских за јед ни ца”. Фор мал не 
про мје не усли је ди ле су и у оста лим па ра гра фи ма, из у зме мо ли чл. 8 
(чл.20 ра ни јег За ко на) ко ји је про пи си вао нов ча не и за твор ске санк ци је 
за ли ца ко ја оме та ју из во ђе ње вјер ских об ре да, али и за оне осо бе ко је 
при ку пља ју при ло ге у вјер ске свр хе ван на зна че них мје ста, одр жа ва ју 
вјер ске об ре де ми мо про пи са них про сто ра и при ме ли це без за вр ше не 
осмо љет ке за уче ни ка у шко ла ма за спре ма ње све ште ни ка.99

Ма то Ра ду ло вић, члан Са ве зне ко ми си је за вјер ска пи та ња, је 13. 
мар та 1965, по во дом об зна њ и ва ња по ми њ а ног За ко на, су ге ри сао пред-
сјед ни ци ма ре пу блич ких ко ми си ја да упо зна ју пред став ни ке вјер ских 
за јед ни ца са мо ти ви ма ко ји су од ре ди ли тер ми но ло шко ускла ђи ва ње За-
ко на са Уста вом. На рав но, без от кри ва ња пра вих раз ло га. Ра ду ло вић им 
је, на да ље, по ру чио да у тим раз го во ри ма мо гу сло бод но ре ћи да ће се у 
то ку 1965. го ди не при сту пи ти из ра ди но вог За ко на о прав ном по ло жа ју 
вјер ских за јед ни ца.100 То је би ло са мо ја ло во обе ћа ње, а но ви са ве зни за-
кон ни је до не сен за чи та во ври је ме ег зи сти ра ња СФРЈ. Вре ме ном је ова 
про бле ма ти ка пре шла у над ле жност ре пу бли ка и ауто ном них по кра ји на.

98 АЈ, 144-84-598, За би ље шка о раз го во ру Моме Мар ко ви ћа, пред сјед ни ка Са ве зне ко ми-
си је за вјер ска пи та ња, са па три јар хом Гер ма ном 29. I 1965.

99 Слу жбе ни лист СФРЈ, бр. 10, 10. ма рт 1965.
100 АЈ, 144-84-598.
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STATE LAWS AND RELIGIOUS COMMUNITIES IN YUGOSLAVIA 1946-1965

Summary

Se ve ral prin ci ples of Yugo sla vian Con sti tu tion of 31st Ja nu ary 1946 we re re la-
ted to is su es from re li gion do main. Church was se pa ra ted from the sta te, and school 
in sti tu ti ons from church. Va li dity of mar ri a ge was in com pe tency of sta te aut ho ri ti es. 
Prac ti ce of re li gi o us com mu ni ti es was free but po li ti cal ac ti vi ti es we re for bid den for 
them. The se we re li be ral prin ci ples but the ir im ple men ta tion was do ub tful not only 
be ca u se of ide o lo gi cal bi as of the law ma ker but al so be ca u se of for mu la ti ons which 
we re not pre ci se eno ugh.

Sta te go vern ment is sued Law on le gal po si tion of re li gi o us com mu ni ti es on 
22nd May 1953. The main ten dency of se ve ral ar tic les of this Law was to we a ken 
re li gi o us li fe re gar ding it’s in ten sity and qu an tity. The dif fe ren ce bet we en to le ran ce 
of in di vi dual and col lec ti ve prac ti ce of re li gion was evi dent. In suf fi ci ently de fi ned 
for mu la ti ons ope ned, al so, a num ber of qu e sti ons and pos si ble di lem mas. That’s 
way in 1961 and 1962 all Yugo sla vian re pu blics, ex cept Mon te ne gro, got Bylaws 
on im ple men ta tion of Law on le gal po si tion of re li gi o us com mu ni ti es. The Bylaws 
slightly mo di fied so me of the ar tic les of Law from 1953.

The fi nal le gal enac tment for re li gion sphe re in Yugo sla via was is sued in 
1965. Cor rec ti ons in Law on chan ges and amend ments of Law on le gal po si tion of 
re li gi o us com mu ni ti es had mostly for mal cha rac ter. This was re sult of in ter de no mi-
na ti o nal op por tu nism of Yugo sla via aut ho ri ti es and, partly, of the ir ne go ti a ti ons with 
re pre sen ta ti ves of Va ti can. With ti me the se is su es be ca me re spon si bi li ti es of fe de ral 
re pu blics and auto no mo us re gi ons.  
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